

La Voz de Asturias

Franko concertado

DIARIO DE INFORMACION

Precio: 10 céntimos

Año XII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1462

OVIEDO.-Domingo 7 de Enero de 1934

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 3 347

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El señor Rico Avello declara que el Gobierno se ocupa de todo, está atento a todo y nada desconoce

Madrid.—Un redactor de "La Voz", de Madrid, ante el rumor circulado de que se hallaban en España los ex generales señores Martínez Anido y Barrera, y de que éstos habían celebrado unas conversaciones con determinados elementos políticos, visitó al ministro de la Gobernación para preguntarle si había algo de cierto en estas versiones.

El señor Rico Avello desmintió totalmente tales rumores.

—Ya había llegado a mí la noticia y hasta se decía que el señor Barrera se hallaba escondido en una casa de Madrid.

Precisamente cuando estaban hablando llegó un informe en el que se decía que el ex general Barrera había sido visto en aquel momento en un hotel céntrico de París.

Luego declara el ministro de la Gobernación que respecto a Martínez Anido, también tenía la certeza de que se hallaba en Francia.

El Gobierno, añadió, sigue la política de prevención, y está atento a todas las cosas y se ocupa de todo. El Gobierno está enterado de todo y nada desconoce.

En cuanto a los motivos del viaje del señor Gil Robles al Sur de Francia y sus conversaciones allí con determinada persona, no tienen nada que ver con la política, pues se trata de asuntos meramente particulares, de los que solo el interesado podrá dar informes.

EL TRASLADO DE SANJURJO, A CADIZ

También quiso referirse el ministro a la visita que le hizo ante-

ayer, en el Congreso, el director general de Seguridad, que no tenía otro alcance que hablar del traslado del general Sanjurjo desde el presidio de Santoña a Cádiz.

En principio se había pensado en que hiciese el viaje en un trimotor, pero por las dificultades de aterrizaje, se dispuso que un cañonero le trasladase, y suponía el señor Rico Avello que ya habría salido de Santoña o quizá estuviese llegando a Cádiz.

LA PROPAGANDA FASCISTA

El reporter preguntó al Sr. Rico Avello si había tomado alguna medida el Gobierno sobre la propaganda fascista, y el ministro le contestó que el Gobierno estaba atento a toda actividad y dispuesto a castigar, debidamente, todo acto punible.

SE ACERCA EL MOMENTO DE LA DIMISION DEL MINISTRO

Luego el señor Rico Avello dijo: —El momento de abandonar la cartera del ministerio de la Gobernación, se acerca. El Gobierno me invita constantemente a que continúe, e igual hacen otras personas, particularmente; pero yo, aunque me satisface mucho esa confianza, y la agradezco en cuanto vale, creo que el Gobierno debe realizar política, y es preciso que, para ello, venga a este puesto un político.

EL DISCURSO DE MARCELINO DOMINGO

En cuanto al discurso que iba a pronunciar el pasado domingo don Marcelino Domingo, no pudo ser radiado porque estábamos en estado de alarma.

TEMAS DE ACTUALIDAD

Una entrevista para tratar del auxilio al Clero y algunas notas interesantes del ministro de Justicia

Madrid.—Al objeto de tratar de los haberes del clero, se reunieron esta mañana con el ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, don Abilio Calderón, el deán de la Catedral de Toledo, señor Polo de Benito; el tesorero de la misma Catedral, señor Montero, y el canónigo de la de Granada, señor Carrera.

La conferencia fué muy extensa, y al final los periodistas conversaron con el señor Calderón, quien les manifestó que sólo se trataba de una conversación en términos generales, sobre el asunto de los haberes del clero, pero sin haber adoptado acuerdo alguno, ya que el definitivo saldrá del Consejo de ministros, conforme ya se ha anunciado, y que, a juicio del señor Calderón, será presentado a las Cortes en la semana próxima.

Añadió que lo que les interesaba era que el proyecto de ley tenga por base su voto particular, presentado a las Constituyentes, en el que pedía los dos tercios del haber para el clero que prestaba servicio en 14 de Abril de 1931.

NOTICIAS DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Después de esta conversación los periodistas intentaron entrevistarse con el ministro de Justicia, para obtener nuevos detalles de la entrevista.

El señor Alvarez Valdés no recibió a los informadores; pero, en cambio, por mediación de su secretario, les facilitó una nota en la que se dice que el ministro no está encargado de la redacción del proyecto de amnistía, ya que en el Consejo de ministros ni se trató de la concesión de la amnistía ni de la fecha de redacción. Respecto a los haberes del clero, dice la nota que en la reunión se ocuparon en líneas generales del asunto, pero sin adoptar acuerdo concreto.

También se refiere la nota al traslado del señor Sanjurjo, diciendo que de este asunto se ocupan, personalmente, los directores generales de Prisiones y Seguridad.

DICE EL DIRECTOR GENERAL DE PRISIONES

Atendiendo a indicaciones del secretario del ministro de Justicia, los periodistas se entrevistaron más tarde con el director de Prisiones, con el fin de conocer detalles referentes al traslado del señor Sanjurjo.

El señor Jiménez Coronado manifestó a los informadores que ya habían sido trasladados a Cádiz los presos que se encontraban en el penal de Ocaña, y que el señor Sanjurjo se encontraba todavía en el Dueso.

Añadió que los presos de la Armada que se encuentran en Cuatro Torres, serán trasladados a la prisión central de Guadalajara, y que los demás detenidos en otras prisiones, por distintos delitos, serán llevados a prisiones militares en la semana próxima.

De la «Gaceta»

Se exime de impuestos a una Fundación asturiana

Madrid.—La "Gaceta" publica una disposición del Ministerio de Hacienda, declarando exento del impuesto sobre bienes de persona jurídica, el capital instituido en Miranda, Asturias, por don Sergio Suárez.

De un barco holandés

Dos polizones que se arrojan al mar

Tenerife.—Se ha recibido un radio del vapor holandés "Alferac" comunicando que a las siete de la tarde, dos polizones se arrojaron al mar provistos de salvavidas, a ocho millas del puerto.

Estos polizones eran alemanes.

Dos remolcadores salieron a realizar pesquisas, pero no encontraron a nadie.

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

El señor Pita Romero, que ayer fué expulsado de la "Orga", desmiente que vaya a ser nombrado Embajador en el Vaticano

PARA GESTIONAR UN NUEVO TRATADO

Madrid.—Se había dicho que hoy se había entrevistado don Carlos Badía con el señor Lerroux, pero interrogado el primero desmintió esta noticia, y dijo que esta noche sale con dirección a París como delegado del Gobierno, para tratar con las autoridades económicas y financieras de Francia, de la firma de un nuevo Tratado entre España y aquella República.

LA "ORGA" EXPULSA DEL PARTIDO A PITA ROMERO

Hoy ha celebrado reunión extraordinaria el Comité Ejecutivo del partido gallego la "Orga", presidiendo el ex-ministro señor Casares Quiroga.

Se acordó la expulsión del partido del señor Pita Romero, actual ministro de Estado, por su política particular.

DICE EL SEÑOR PITA ROMERO

"Heraldo" dice que uno de sus redactores ha visitado esta mañana al ministro de Estado quien ha dicho que no es cierto se haya pedido el placet para nombrarle embajador de España en el Vaticano, como no se ha pedido para nadie.

Afirma que, sin embargo, si se le requiere para éste o para otro puesto

no más modesto, lo aceptaría complacido por prestar servicios al régimen.

Luego desmintió que la presencia en Madrid de nuestro embajador en París, señor Madariaga, tenga por objeto incluir en una nueva combinación ministerial. El señor Madariaga—dijo el señor Pita Romero—ha solicitado un permiso y se le concedió y se aprovechará esta circunstancia para cambiar impresiones acerca de las conversaciones que se iniciarán en París, por los representantes del Gobierno español en Francia.

EL JEFE DEL GOBIERNO EN EL PALACIO NACIONAL

Esta tarde acudió a la Presidencia del Consejo, el ministro de la Gobernación que celebró con el señor Lerroux una larga conferencia.

Al salir el jefe del Gobierno dijo que marchaba al domicilio del Presidente de la República para someter a su firma algunos decretos.

Respecto a la conferencia con el señor Rico Avello dijo que el ministro de la Gobernación fué a hablar con él para darle cuenta del estado del Orden público.

Terminó diciendo que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

LA POLITICA CATALANA

El nuevo Presidente de la Generalidad se dedica a labores de partido relacionadas con las elecciones municipales

Barcelona.—A primera hora de la tarde recibió a los periodistas el señor Companys, a quienes dijo:

—No hay noticias. Como saben ustedes ayer se cerró el Parlamento catalán y no se reanudarán las sesiones hasta pasado el periodo electoral. He dedicado la mañana a recibir visitas, que han venido a ofrecerme su colaboración, que yo agradezco. Vamos ahora a entrar en una campaña política en que es de interés que todos los que intervengan sepan mantener las polémicas, con pasión, pero sin dejarse arrastrar por ella.

Se le preguntó si entre las visitas

figuraban las de los candidatos de la coalición de izquierdas, y respondió:

—Sí. Los presuntos candidatos han venido, pero yo no les he llamado.

Preguntado también si entre ellos figuraba el señor Serra Hunter, lo confirmó, diciendo que había ido para que no se le incluyera en la candidatura, pues se resistía a serlo; pero ha aceptado, porque es un militante disciplinado.

Terminó diciendo el señor Companys que irá desprendiéndose de esta labor de partido para dedicarse por entero a su cargo.

SIMPATICA FIESTA

El Jefe del Estado reparte lotes de juguetes a los niños pobres de las escuelas de Madrid

El Presidente de la República, acompañado del Jefe del Cuarto Militar, del secretario general de la Presidencia y otras personalidades, repartió esta mañana juguetes, como todos los años, entre los niños que reciben enseñanza en las escuelas públicas de Madrid.

En el año actual el Presidente eligió, para efectuar el reparto, las escuelas del distrito del Hospital y la Universidad.

A las diez y media de la mañana salió de Palacio el Jefe del Estado, dirigiéndose con sus acompañantes a los distintos centros escolares.

Principió el reparto de juguetes en la escuela de la calle de Tudescos, en donde fué objeto el señor Alcalá Zamora de un cariñoso recibimiento.

Después se dirigió a las escuelas unitarias de la calle de Puebla, donde se repitieron las muestras de afecto hacia el Presidente. En este centro pronunció un discurso de felicitación y agradecimiento el niño más pequeño, a quien felicitó cariñosamente el señor Alcalá Zamora.

Luego se trasladó el Presidente al grupo de niñas y después al de Menéndez y Pelayo, repartiendo juguetes entre todos los niños que allí reciben instrucción. El señor Alcalá Zamora pro-

nunció en este grupo un breve discurso, y después de recorrer otros establecimientos escolares, regresó a Palacio.

Por la tarde, en la casa particular del Presidente de la República, éste, asistido por su esposa e hijas, procedió al reparto de juguetes entre los hijos de los policías que forman la escolta presidencial.

EN PROVINCIAS

En Madrid se reciben telegramas de diversos puntos de España dando cuenta de la solemnidad con que se ha celebrado la festividad de los Reyes Magos y de los repartos de juguetes efectuado por Ayuntamientos, Diputaciones y otras entidades.

El exgeneral Cavalcanti

El traslado de los presos militares

Madrid.—Se dice que el ex-general Cavalcanti iba a ser trasladado a Pamplona, pero se han hecho gestiones, con resultado satisfactorio, para que sea trasladado a otro lugar, pues el estado de salud del señor Cavalcanti no resistiría un clima duro como es el de Navarra.

UNAS DECLARACIONES IZQUIERDISTAS

El diputado radical señor Just desmiente que haya escisión alguna en su partido

Madrid.—El diputado radical, señor Yust, en unas declaraciones, dijo que el hecho de mayor transcendencia que se ha registrado en estos días es el intento de constituir el frente único proletario.

Ese frente—agregó—me parece muy difícil de realizar, pero no imposible, y depende de la actitud de los republicanos frente al peligro fascista, que es cada día más claro.

No cree tampoco que convenga a los socialistas esa medida, pues se verían desbordados por los elementos más avanzados de las otras organizaciones. Estima que al fin se impondrá el buen sentido.

En cuanto a su actitud dentro de la minoría radical dijo que es de absoluta lealtad y disciplina, lo que no es incompatible con la libertad de enjuiciar.

Desde luego, él no producirá ninguna escisión. Esto daría lugar a que ocurriera en el partido radi-

cal lo que pasó en el radical socialista.

La República—agregó—ha sufrido un grave quebranto con la escisión radical socialista, y ahora ocurriría lo propio con la escisión en los demás partidos republicanos.

Estima que lo necesario es aunar voluntades republicanas, frente al salto que organizan los monárquicos fascistas o monárquicos encubiertos.

Preguntado qué le parecía de lo dicho por el señor Goicoechea acerca del discurso del señor Lerroux, contestó:

—El señor Lerroux nunca tendrá en las derechas un apoyo leal. Tiene su apoyo, asistencia y estímulo entre los republicanos. Los hombres como Goicoechea, al decir eso, pretenden destrozar el abuelo republicano y la historia limpia del señor Lerroux.

LOS MILITARES CONDENADOS POR LOS SUCEOS DE AGOSTO

Anoche y a bordo del cañonero "Cánovas del Castillo", salió de Santander para un castillo de Cádiz el general Sanjurjo

Santoña.—Ayer noche llegó a esta localidad el teniente coronel de la Guardia civil, con destino en Santander, señor Morales Martínez.

La llegada de dicho jefe hizo suponer que el traslado de Sanjurjo iba a tener lugar de un momento a otro.

También el viernes había llegado el jefe de la brigada social de la Dirección de Seguridad.

Como se suponía, la llegada de estos dos jefes está relacionada con el traslado del señor Sanjurjo, que en un principio se había pensado verificarlo en ferrocarril, pero por las dificultades de hacer un viaje tan largo se desistió de este propósito. Después se pensó hacerlo en un trimotor, pero por las ma-

las condiciones atmosféricas también se desistió de ello.

Entonces la Superioridad dispuso que el cañonero "Cánovas del Castillo" zarpara de El Ferrol con rumbo a Santander, a donde llegó esta tarde.

Por la actividad que se observó en el puerto se creyó que el viaje se haría esta misma noche.

A las diez y media de la noche los dos jefes policíacos antes citados, en compañía de otro jefe, estuvieron en El Dueso, y a las once menos cuarto salió Sanjurjo del Penal, y en automóvil, acompañado de los tres mencionados jefes; salió con dirección a Santander, para embarcar en el "Cánovas", que esta noche zarpará para Cádiz.

SIN OLVIDAR LO SUYO

En Barcelona comentan lo ocurrido en la sesión de Cortes dedicada a la memoria de Maciá

Barcelona.—El señor Santaló estuvo esta mañana unos momentos en la Secretaría de la Generalidad.

Luego, conversando con los periodistas, les dijo que en la sesión del Parlamento de la República, dedicada a la memoria del señor Maciá, se observó en las actuales Cortes una firme decisión de tomar las actitudes que sean precisas ante posibles ataques al régimen.

Como un reporter dijera que únicamente había hecho manifestaciones hostiles el señor Albiñana, respondió el señor Santaló que si hubiese sido sólo el señor Albiñana, la cuestión habría quedado zanjada enseguida; pero su actitud fué compartida por otros elementos de Acción Popular, Renovación Española y acaso otros que aunque no estaban conformes con la actitud del señor Albiñana, sin embargo

lo estaban con el sentido que quería oír a sus palabras.

Añadió que el hecho produjo una reacción que es de esperar aumente todavía.

Luego, hablando del acto de mañana, organizado por las izquierdas, dijo que tendrá gran importancia, y en él se pondrá de relieve que para la defensa del régimen existe perfecta unanimidad entre Cataluña y el resto de España.

—Lo que no está claro—dijo un informador—es la actitud del señor Gil Robles respecto a las aspiraciones de Cataluña.

—Yo no hablo con ese señor, y su actitud sobre el particular me parece muy reservada—respondió el señor Santaló—. La únicas manifestaciones que ha hecho sobre el régimen autonómico, se refieren al Estatuto Vasco.

Y Asturias abandonada...

Un importante pedido de carriles para la factoría de Sagunto

Madrid.—La República del Brasil hará a España un pedido de carriles, que oscila entre 25 y 40.000 toneladas, que serán fabricadas en la Fábrica de Sagunto.

Las gestiones se han llevado a cabo por el diputado radical valenciano, señor Just.

El pago que hará el Gobierno brasileño por este pedido asciende a unos treinta millones de pesetas, cuya cantidad ya está depositada en un Banco de Londres.

Para los hijos de los presos Reparto de juguetes en la cárcel de mujeres

Madrid.—Esta mañana se celebró en la cárcel de mujeres el reparto de ropas y juguetes entre las mujeres y sus hijos allí recluidas.

El reparto lo realizaron damas de Renovación Española.

Luego repartió también prendas y juguetes el Comité Pro-presos.

Mañana otra junta de señoras republicanas hará obsequios similares a las mujeres y niños que están en la Cárcel mencionada.

¿SERA AL FIN CIERTO?

Según "Heraldo", el comandante Esteve posee documentos que demuestran la existencia de prisioneros en Africa

Madrid.—"Heraldo" alude a la cuestión de la existencia de prisioneros españoles en el Sahara francés.

Dice que el comandante Esteve, con otros varios comisionados, trabajó en todo lo relacionado con este asunto, y después de bastantes trabajos, se logró conocer la existencia de un importante núcleo de cautivos en el Sahara francés.

Se informó al Gobierno siendo ministro de la Guerra el Sr. Iranzo y éste, temiendo la gravedad del conflicto, pidió una tregua para resolver el asunto.

Los comisionados volvieron a sus investigaciones y según se afirma, Esteve tiene documentos que cree irrefutables y hasta se dice que ya hay alguna persona a punto de regresar a España.

El ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio, al conocer el relato de los comisionados, se emocionó de tal manera, que inmediatamente dió cuenta del problema al Consejo, que, seguidamente nombró una comisión que ahora interviene en este asunto.

Dice, por último, que el Gobierno ha entablado ya gestiones con Francia.

SALON TORENO—A las 4 y 11.4 - 7 y 11.4 - 10 y 11.2 - Éxito creciente de la más graciosa y amena comedia cinematográfica española: «DOS MUJERES Y UN DON JUAN», según la obra inédita de Insua y Fernández de Sevilla; con Consuelo Cuevas, Enriqueta Palma, Gaspar Campos y Vulliamis.

TEATRO JOVELLANOS—A las 4 y 11.4 - 7 y 11.4 y 10 y 11.2 - Programa grandioso doble. La gran actriz Alison Skipworth, en su más sugestiva e interesante creación «ALIAS LA CONDESA». James Murray y Telma Todd, reaparecen en el formidable film de emoción y aventuras. «LA DAMA DEL AVION». Un film que cautiva y sugiere al espectador. Grandioso éxito.

Para el martes
Un discurso de Marcelino Domingo

Madrid.—El partido radical socialista independiente, ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa, en la que dice que el martes, a las once de la noche, pronunciará un discurso Marcelino Domingo, que será radiado a toda España.

Comisión bilbaina
La crisis de la industria de Vizcaya

Bilbao.—Esta mañana salieron para Madrid los representantes del Ayuntamiento y Diputación, para realizar diversas gestiones encaminadas a resolver la crisis en la industria vizcaína.

Díaz y Alonso Hermanos
(Suc. E. Alonso)
AVISO

Esta casa comercial tiene el honor de poner en conocimiento de todos sus clientes y amigos, que ha trasladado sus almacenes de paquetería y géneros de punto a la

Calle de Pelayo, núm. 9
(EDIFICIO COMPLETO)

habiendo instalado las oficinas y despacho al por mayor en el primer piso, destinando el resto del mismo a almacenes y parte del bajo a una sección de ventas al detall que lleva por título

El Palacio de las Medias

Por consiguiente, y para lo sucesivo, todas las operaciones se efectuarán en las señas indicadas.

Por un servicio
El ministro de la Gobernación felicita a la Guardia civil

Córdoba.—El ministro de la Gobernación ha telegrafado al gobernador, felicitando a la guardia civil por la detención de Pedro Romero, autor del asesinato del patrono Zurita Romero, en Bujalance.

El gobernador ha impuesto una multa de diez mil pesetas a José Cid, conocido por "El Cachucho", vecino de Bujalance, por desobediencia a la autoridad.

El Tribunal de Urgencia se constituirá el lunes en la cárcel para ver y fallar la causa contra cinco individuos acusados de fabricación de bombas.

El fiscal pide se les imponga la pena de doce años.

Los bárbaros
Maltrata a una niña de corta edad

Madrid.—Varios vecinos del barrio de Tetuán de las Victorias, han cursado una denuncia a la Dirección General de Seguridad, de que en la calle de la Conjuración número 16, la niña Petra Gutiérrez, hija de una mujer llamada Santa Mora, era bárbaramente maltratada por el amante de Petra, llamado Mariano Peña, de 23 años, ante la pasividad de la desnaturalizada madre.

La guardia civil pudo comprobar la veracidad de la denuncia, pues reconocida la niña, se vió que tenía todo el cuerpo lleno de contusiones, de las que hubo que asistir a la Casa de Socorro.

El Mariano Peña es entrenador

TEATRO DEL PRINCIPADO
Hoy - A las 4 - 7,15 y 10,30 Estreno de la grandiosa película de la UFA:
CREPUSCULO ROJO

El poema de la gran ferocidad del hombre, bajo el líquido elemento, por amor a la patria.
Una de las producciones de mayor éxito en los carteles,

CAMPOAMOR - DESPEDIDA de la Compañía de alta comedia María Teresa Montoya.

A las 1 - La comedia cómica en tres actos original de Muñoz Seca: **LOS QUINCE MILLONES**, Gran éxito cómico.

A las 7 - 10 y 12 especial - ESTRENO de la comedia dramática, a gran lujo y presentación de ambiente oriental, original de John Colt n: **"SANGAI"** Valiosísimos y auténticos vestuarios chinos. Lujo - Arte - Presentación.

Lunes: Grandioso acontecimiento cinematográfico. Una visión inédita de la vida de trabajo, sacrificio y sufrimiento de los frailes cartujos:

LA VIDA DE LOS CARTUJOS

Su vida. Su muerte. Un film grandioso impresionante para todos los públicos. Dará comienzo el espectáculo con la proyección de la comedia sentimental en español: «EL PRECIO DE LA INOCENCIA», con Jean Parker.

En un hotel madrileño
Suicidio de un capitán de corbeta

Madrid.—Esta mañana se suicidó, disparándose un tiro debajo de la barba, en un hotel de la Avenida de Eduardo Dato, Sergio Calderón Martínez, natural de Cartagena, marino, soltero y de 30 años.

Llegó ayer al hotel, y como es costumbre, se inscribió, pidiendo una habitación, que ocupó y de la que no volvió a salir. Esta mañana, al entrar la camarera en el cuarto, se encontró con el cadáver.

Sobre la mesilla de noche, dejó la cédula personal y una nota escrita a lápiz, diciendo que no se le hiciera entierro.

Era capitán de corbeta.

No hay acuerdo
Los camareros de Madrid no aceptan las bases del Jurado mixto

Madrid.—El Jurado Mixto de Hostelería de Madrid ha enviado una nota a la Prensa, diciendo que en reunión celebrada por patronos y obreros de cafés y bares se acordó que terminando el plazo para la fórmula transitoria el día 7, el día 8 entrarán en vigor la totalidad de las bases aprobadas por el organismo.

Añade la nota que han decidido estudiar la fórmula que ha presentado el presidente del Jurado Mixto para intentar una solución.

El gremio de camareros, por su parte, ha publicado una nota diciendo que el acuerdo del Jurado es un reto, puesto que las bases fueron motivo de las luchas pasadas, y desautorizan por ello a sus representantes en el mismo.

Añaden que se disponen a ir de nuevo a la huelga para el triunfo de su causa.

Conflictos sociales
Anuncio de huelga en Tenerife

Tenerife.—El Sindicato de Luz, Gas y Electricidad, ha presentado el oficio de huelga para mañana.

Personal de la marina de guerra ayudará mañana a mantener estos servicios.

Partido amistoso
El Slavia derrota a un equipo del Barcelona

Barcelona.—En el campo del Barcelona se jugó esta tarde el segundo partido entre el "Slavia", de Praga, y el reserva del Barcelona.

El encuentro fué poco interesante, por la superioridad manifiesta de los checos, que vencieron por tres a dos.

ARTICULOS
REGALOS
CASA NATALIO

En Ronda
Estallan dos bombas en un teatro de Acción Popular

Ronda.—Esta madrugada estallaron dos bombas de gran potencia que habían sido colocadas en el Centro de Acción Popular.

Los artefactos ocasionaron grandes desperfectos. No hubo desgracias personales.

Se cree que el atentado guarda relación con el reparto de juguetes que en dicho Centro se verificó durante la pasada noche.



La mejor Tinta para Estilográficas

Importante donativo
La Banca bilbaina dona veinticinco mil pesetas para los parados

Bilbao.—El gobernador dijo a los periodistas que, accediendo a la demanda hecha recientemente por las entidades económicas y financieras, la Asociación de Banca había entregado 25 mil pesetas con destino a la suscripción abierta para el sostenimiento de los parados.

Elogió el rasgo de la Banca, que espera sea secundado por otras entidades, y dijo que esta cantidad se invertirá en obras, pues es enemigo de los subsidios.

Tienen para unos días
Robo en un tostadero de café

Madrid.—Esta madrugada se presentó en la Comisaría de Vigilancia del Puente de Vallecas don Pedro Lagar, dando cuenta de que al regresar del cine observó en su casa, que es un tostadero de café, que había sido violentada la puerta y esparcida por el suelo gran cantidad de café, notando la falta de éste, por valor de 1.200 pesetas.

Después de una inspección ocular se ha averiguado que los ladrones entraron por una casa deshabitada, a espaldas del tostadero y forzaron la puerta con una palanqueta.

Quiéren ser repuestos
Una petición de los parados de la Transatlántica

Madrid.—El personal de la Compañía Transatlántica ha dirigido un escrito al jefe del Gobierno, en el que hablan de la arbitrariedad de la disposición dada por el Gobierno Azaña, que rompió el contrato del Gobierno y la Transatlántica, dejando sin trabajo a gran número de obreros y favoreciendo el tráfico transatlántico de las empresas extranjeras.

Piden que el Gobierno rectifique la conducta del Gabinete Azaña, llevando la alegría a gran cantidad de trabajadores del mar, que se hallan en paro forzoso.

Es posible que como consecuencia de la formidable estafa descubierta en Bayona, dimita en pleno el Gobierno francés

EL ACTO DE IZQUIERDAS DE HOY, EN BARCELONA

Barcelona.—Esta noche, a las nueve, llegaron los señores Azaña y Casares Quiroga, y en el rápido el señor Domingo, que vienen a tomar parte en el mitin de afirmación de izquierdas que se celebrará mañana domingo en la Plaza de Toros.

El señor Companys les invitará a un almuerzo en Font del Lleó.

Preguntado el señor Azaña sobre su impresión acerca del acto de mañana y su trascendencia posible, se limitó a decir que lo ignoraba, y que lo único que de él podía derivarse era dar ejemplo a toda España de la unión de izquierdas.

El señor Casares Quiroga, interrogado por los informadores cómo ve la situación de España, dijo que no está muy clara.

—Se producen—dijo—ciertos manejos por determinados elementos que pretenden torpedear a la República, pero esto no tendrá consecuencias apreciables.

Estima que en el momento político actual existe una gran reacción de izquierdas, a pesar del triunfo de las derechas.

El señor Domingo cree que se constituye la unión de izquierdas, aunque aún no se conozca claramente la postura del partido socialista.

Procede de Marruecos y la Policía cree se trata de un agente fascista, encargado de determinada misión cerca de los núcleos fascistas que residen en Barcelona.

PRESOS EVADIDOS
Barcelona.—Hoy se han fugado otros cuatro presos del "Uruguay".

Para evadirse han utilizado muchas atadas unas a otras.

DETALLES DEL VIAJE DE SANJURJO

Santander.—Después de las once llegó, procedente de Santoña, el señor Sanjurjo, con sus acompañantes.

A las doce y cuarto embarcó en el cañonero "Cánovas del Castillo", que estaba en la bahía.

A esta hora el cañonero ya tenía encendidas las calderas, para salir inmediatamente rumbo Cádiz.

DERIVACIONES DE UN "AFFAIRE"

Paris.—En los círculos políticos se esperaba que Dalimier presentase hoy la dimisión. Sin embargo, éste ha publicado una nota explicando por qué escribió las cartas de recomendación a que alude la Prensa.

Según los periodistas, el Presidente del Consejo ha hecho saber a Dalimier que si él no dimite, pro-

de tenis en Puerta de Hierro y allí fué detenido.

Interrogado por la guardia civil, manifestó el detenido que estaba autorizado por la madre de la niña para maltratarla.

Quedó detenido. También fué detenida la cruel madre, a la que hubo que proteger porque las vecinas querían lincharla.

Esta mujer hace un año que se halla separada de su marido.

De Obras Públicas
Concurso de electrificación en las líneas férreas Madrid a Segovia y Avila

Madrid.—El ministro de Obras Públicas ha firmado el nombramiento de representante del Estado en la División Hidrológica del Júcar, a favor de don Juan Bautista Grau. También ha firmado la orden ministerial, sacando a concurso la electrificación de los Ferrocarriles Madrid-Segovia, Madrid-Avila.

Dicho concurso queda abierto a partir de hoy.

En esta electrificación se invertirán unos cuantos años, y el Estado gastará en las obras diez y ocho millones de pesetas.

"GONG"
Cabaret elegante
General Elorza, 3
Oviedo

EL TRASLADO DE MILITARES
Valencia.—En automóviles de la Dirección de Seguridad salieron del Puerto de San Miguel de los Reyes, José Ozaeta, el capitán Sáenz de Diego y Ricardo Huagón.

Se cree que se les unirán Cavalcanti, García Herranz, Gutiérrez de León y el teniente coronel Ugarte.

HUELGA DE BRAZOS CAIDOS
Alcázar de San Juan.—Los obreros de la Compañía M. Z. A. continúan en huelga de brazos caídos

CASA NATALIO
Medias de Sport y Pullovers para niños y niñas.

por considerar una burla los ascensos que se les han concedido, puesto que algunos tuvieron un aumento de cuatro céntimos en el jornal.

Para Madrid ha salido una Comisión con objeto de buscar solución al conflicto.

EXTRANJERO DETENIDO

Barcelona.—Ha sido detenido un individuo alemán, llamado William Stüm, que no llevaba documento alguno.

Llegó a Barcelona hace pocos días y hace una vida sospechosa.

sentará la dimisión colectiva del Gabinete.

Se dice que Satwinsky fué visto el sábado en la estación, emprendiendo el viaje con dirección a España. En un registro efectuado en su domicilio, se han encontrado acciones de la Fábrica de Cementos Portland, de Sestao.

Por los sucesos de Logroño
Empieza a actuar el Tribunal de Urgencia que dicta algunas sentencias

Logroño.—El Tribunal de Urgencia ha condenado a los treinta procesados de Fuenmayor, por tenencia ilícita de armas a penas de catorce meses y un día de arresto y ocho meses de prisión.

Esta tarde continuaba la vista por sesión, contra treinta y ocho procesados de San Asensio.

Se pide para uno de ellos la pena de 21 años de prisión y para los demás, 10 años.

Seguramente hasta la madrugada no habrá sentencia.

ANUNCIESE EN

"La Voz de Asturias"

EL SEÑOR
Don César Fernández García
DEL COMERCIO
Falleció en Méjico el 29 de Noviembre de 1938, a los 37 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.
Su desconsolada madre doña Bernarda García Suárez, viuda de Fernández; hermanos doña Adela, don Frutos (ausente); don Ramón (ausente); hermanos políticos don José García Villa, doña Elena Oneto Barenque (ausente) y doña Rosa Rodríguez Fernández (ausente); sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de Rebollada (Abiaña), el miércoles día 10 de Enero de 1934, a las once de la mañana, por cuyo acto de caridad vivirán agradecidos.

CRONICAS JUDICIALES

Por el Tribunal de Urgencia han sido condenados a 23 años de prisión, cada uno, los tres procesados por la colocación de una bomba en la caseta de la Junta de Obras del puerto de Gijón

Por otra sentencia del mismo Tribunal se condena a la pena de ocho años de prisión a otros dos extremistas, por haber colocado explosivos en la estación de Langreo

ACTUACION DEL TRIBUNAL DE URGENCIA

La vista que estaba señalada para ayer, ante el Tribunal de Urgencia, había despertado mayor interés que la de días anteriores, porque era sin duda la que mayor responsabilidad criminal envolvía para los procesados, ya que con motivo del hecho de que se les acusaba había perdido la vida el guarda-jurado perteneciente a la Junta de Obras del Puerto de Gijón, Claudio García.

Esto hizo que acudiese a la Audiencia mayor número de personas que en los días anteriores.

AUTOPLANOI

adoptándose las correspondientes precauciones.

Los procesados que comparecían ante el Tribunal, eran Manuel Suárez, Enrique Fernández, Onofre Díaz, Virgilio Lafuente y Emilio Iglesias Balsinde. Para los dos primeros pedía el fiscal la pena de ocho años y un día de reclusión mayor, y para los otros la de 23 años.

Ayer llevaba la representación del ministerio público don Ricardo Ibarra, y la defensa estaba a cargo del letrado don Saturnino Escobedo.

El hecho de que se les acusaba había ocurrido el día 9 de Diciembre.

Los procesados comparecían para responder de dos hechos distintos; uno, el que se refiere a la colocación de una bomba en los almacenes del ferrocarril de Langreo, y de cuyo delito se acusaba a Enrique Fernández y a Manuel Suárez; otro, el correspondiente a la bomba que explotó en la caseta de la Junta de Obras del Puerto

de Gijón, y que causó la muerte al guarda-jurado citado.

Para los dos primeros pedía el fiscal la pena de ocho años, y para los otros tres, o sea Virgilio Lafuente, Onofre Díaz y Emilio Iglesias Balsinde, 23 años de reclusión mayor.

En la declaración de los procesados, por lo que se refiere a la bomba colocada en los almacenes del ferrocarril de Langreo, el Enrique niega su participación, y asegura que Manuel tampoco tuvo nada que ver en los hechos y que si le acusó en un principio, fué violentado por la policía, del mismo modo que se acusó responsable de otros delitos de que le absolvió el presente Tribunal.

Manuel Suárez insiste en que conforme lo manifestado por su

10.500 Pesetas!!

compañero de banquillo, no tuvo arte ni parte en los hechos que causaron los daños en el referido almacén.

Los otros tres procesados complicados en lo de la Junta de Obras del Puerto del Musel, declaran:

El Virgilio Lafuente, acusándose como único autor de la bomba colocada en el patio donde está si-

Escobedo.

El hecho de que se les acusaba había ocurrido el día 9 de Diciembre.

Los procesados comparecían para responder de dos hechos distintos; uno, el que se refiere a la colocación de una bomba en los almacenes del ferrocarril de Langreo, y de cuyo delito se acusaba a Enrique Fernández y a Manuel Suárez; otro, el correspondiente a la bomba que explotó en la caseta de la Junta de Obras del Puerto

tuada la caseta del guarda-jurado, pero sin que tuviese otro propósito que el de producir alarma; niega que los otros dos procesados tengan participación alguna en el delito que como a él se les pretende acusar.

La prueba testifical comprende únicamente a la policía que practicó las detenciones, y ésta insiste en que unos y otros se confesaron autores, negando que se hubiera ejercido violencia alguna y atribuyendo estas manifestaciones a los procesados como un propósito de desacreditar al Cuerpo de Vigilancia.

El testigo de más importancia que debía comparecer ayer, era una mujer que vive próximo al lugar en donde estalló la bomba, y que desde la galería de su casa vió a un hombre colocar un artefacto y saltar la tapia.

Esta mujer, según la declaración que obra en los autos, como viera

INCONCEBIBLE!!!

arder una mecha, avisó al guarda Claudio García, que al acercarse al lugar indicado, resultó víctima de la explosión.

Esta mujer no comparece, y se pide por la defensa que se tenga en cuenta lo que declara a los efectos de la culpabilidad del único responsable.

Terminada la prueba testifical, el fiscal señor Ibarra mantiene las conclusiones primeras, elevándolas a definitivas, y en su informe dice que acusa con la seguridad y el convencimiento de que unos y otros son autores de los delitos de que les acusa el ministerio público; primero, porque Enrique no solo ante la policía, sino ante el juez de Gijón, de cuyas actuaciones

nes hace elogios el señor Ibarra, sino también que el resto de los procesados puestos de acuerdo y de propósito para realizar los hechos, acudieron al lugar donde colocaron el petardo que originó la muerte del guarda.

La defensa, que como decimos, estaba a cargo del señor Escobedo, no comparte con la opinión sustentada por el señor Ibarra, y afirma que no puede sostenerse la acusación contra Enrique, ni mucho menos contra Manuel, porque Enrique del mismo modo que se confesó autor de este delito, se confesó también de otros de que fué absuelto por este Tribunal, que con este fallo dió un mentís a esas actuaciones de la policía, que si muchas veces son necesarias, en otras resultan poco útiles, porque pueden envolver en una responsabilidad al que bien lejos está de ella.

En cuanto a los otros tres, solo considera culpable de la colocación de la bomba que mató a Claudio

GARAGE ESPAÑA

García, a Virgilio Lafuente, y corrobora este hecho, según la opinión del abogado defensor, la declaración sumarial de aquella señora que desde su casa vió solo a un hombre, y nada dice de los demás, y que el señor Escobedo excluye de la responsabilidad, porque no encuentra lógico que tres hombres pudiesen colocar una sola bomba.

Terminada la prueba, el Tribunal se retira a deliberar. Al cabo de una hora, aproximadamente, da cuenta de la sentencia, que es de culpabilidad para todos los procesados.

Por esta sentencia se condena al Virgilio Lafuente, Onofre Díaz y Emilio Iglesias Balsinde, por la colocación de un explosivo, con ocasión del cual perdió la vida Claudio García, a la pena de 23 años, cuatro meses y un día de reclusión mayor, y 5.000 pesetas de indemnización a la familia del interfecto. También se condena a Enrique Fernández y Manuel Suárez, por la explosión de una bomba y daños en los almacenes del ferrocarril de Langreo, a la pena de ocho años y un día de presidio mayor, e indemnización de 75 pesetas a la Compañía citada.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Ante el Tribunal de Urgencia se verá mañana la causa por varios atentados en Candás con ocasión de la pasada huelga revolucionaria.

Los procesados son: Arturo Medío Suárez, José del Valle Fernández, Olegario Suárez Muñiz, Oscar Menéndez Viña, José Rodríguez Rodríguez, Constantino González, Primitivo Vega, Carlos Fernández Prendes, Armando Gutiérrez Iglesias, Manuel Álvarez Menéndez, Julio Medío Suárez y José Arttime Fernández.

Se les acusa del delito de tenencia de explosivos.

Se pide por el Fiscal para el José

¡ATENCIÓN!

Mañana lunes, día 8, apertura de El Palacio de las Medias con un formidable barato de artículos de punto. No deje usted de ver los escaparates. Calle de Pelayo, 9

SUSPENDIDA La Regla volverá rápidamente las FEMI.

De venta: Doctor Andreu Segalá y farmacias. Se manda reservadamente por correo certificado, enviando pesetas 14,50 al concesionario. BASTARD, calle de Pablo Iglesias, 13. -BARCELONA.

Valle la pena de veintiseis años, ocho meses y un día de reclusión mayor; para Armando, Constantino, Primitivo y Carlos la de trece años, cuatro meses y un día de igual pena para cada uno; para José Rodríguez, Arturo, Julio, Manuel y Olegario la de cuatro años y cuatro meses; y para Arttime Iglesias y José la misma pena.

Los hechos ocurrieron el 10 de

Diciembre, en cuyo día se colocó una bomba en la fábrica de conservas de Herrero Hermanos y en la de Alfageme, del mismo pueblo, y se registró el erribo de unos postes por explosivos.

Esta vista se celebrará en la Carcel Modelo. Son abogados defensores los señores Escobedo y Suárez (don Alfredo).

LA DECLARACION DE MONUMENTO NACIONAL DEL CLAUSTRO DE SAN VICENTE

El asunto está ya en manos de Bellas Artes y José Francés hará el informe personalmente

Don Alfonso Muñoz de Diego está infatigable. Secunda nuestra campaña con un amor a Oviedo, demostrado de Argüelles, 27. - Telf. 13-16 OVIEDO

un modo y con un tesón inapreciables. Ayer volvió a darnos cuenta de la marcha del asunto y dice: "Hoy, a las siete de la tarde, celebró Junta la Academia de Bellas Artes. Acudí media hora antes, recibiendo José Francés muy cariñosamente, y quedé en recabar de sus compañeros de Academia la instancia de nuestro Claustro de San Vicente, para informarla el mismo. Quedó en volver mañana a tratar este asunto conmigo y en no descansar hasta llevarlo a término. Me pidió que le mandara todos los números de LA VOZ DE ASTURIAS que tratan del Museo provincial con el fin de que le sirvan de documento."

Tenemos un poderoso auxiliar en la Academia de Bellas Artes y un aliado nuestro; porque se trata de cosa que prestigia a Oviedo y enaltece a la ciudad, y entonces José Francés se pone en la brecha y no la deja a nadie ni por nada.

José Francés apadrina la idea, la llevará a cabo, secundando el fervor de nuestros diputados a Cortes, a los que representa de un modo insustituible el infatigable señor Muñoz de Diego.

Es para cantar albricias. Sobre los muchos merecimientos de José Francisco, y no la pierde.

Le daremos las gracias, por adelantado, a sabiendas de que tendremos que dárselas muy efusivas en breve espacio de tiempo.

cés, el gran literato español y gran crítico de arte, tendrá para los ovetenses uno más: el de constituirse en inmediato y eficaz defensor de nuestros intereses.

Siempre ha sido asturiano de corazón; en Asturias pasó las horas más gratas de su vida; ni un sólo año deja de visitarnos y ser nuestro huésped durante varios meses; en Asturias se considera en su propia casa y siente con nosotros todo lo que supone engrandecimiento de nuestra provincia. Muchas veces dió patentes pruebas de su amor a esta tierra, pero esta vez tiene la ocasión de demostrarlo, especialmente, a Oviedo, y no la pierde.

Le daremos las gracias, por adelantado, a sabiendas de que tendremos que dárselas muy efusivas en breve espacio de tiempo.

CAJAS PARA CAUDALES A PRUEBA DE



- ROBO
- FUEGO
- SOPLATE

1,000 referencias en Asturias. Exposición y venta. Hnos. GARCIA ALVAREZ. Calle Campomanes, núm. 10. OVIEDO

CASA DEL RIO

Uria, 28. - Oviedo

Durante los meses de Diciembre y Enero hacemos grandes rebajas en estos artículos para dar paso a las nuevas existencias.

- MUEBLES
- LAMPARAS
- OBJETOS PARA REGALOS



LA SEÑORA

Doña Josefa Bertrand G. Tuñón

Falleció cristianamente en esta ciudad el día 6 de enero de 1934

R. I. P.

Su esposo don José Tuero Muñiz; hijos Francisco y Arturo; padres don Arturo Bertrand y doña Dolores G. Tuñón; hermanos don Jovino, don Carlos, don Eugenio, doña Dolores, doña Ramona y don Arturo; hermanos políticos; tíos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden en sus oraciones el alma de la finada y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, desde la casa lebrarán mañana lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de San Tirso el Real, de esta ciudad, por lo que les quedarán muy agradecidos.

No se reparten esquelas.

Agencia Funeraria Hijos de Uria-Rosal, 41.-Teléfono 16-50



PARA HACER UN BARATO este ha de ser verdadero

LA

CASA VIENA

durante el mes de Enero hace unos descuentos formidables sobre todos los tipos de muebles de su Exposición.

Así permite que cuantos anhelan ver un hogar amueblado por esta prestigiosa casa, lo consigan.

Visite la

CASA VIENA

durante su primer barato.

Melquiades Alvarez, 22

OVIEDO

Informaciones de la Región

Ceceda

DE UN DESGRACIADO ACCIDENTE

Escribimos esta crónica tristemente impresionada por la horrible desgracia ocurrida el jueves por la mañana con la explosión de la caldera de la máquina del tren que sale de Infesto cerca de las ocho de la mañana, que costó la vida a tres infelices obreros. Con motivo de encontrarnos en Infesto, donde fuimos a pasar las fiestas de año nuevo, poco faltó para que hubiésemos venido en dicho tren y pasado el gran susto, presenciando la horrible catástrofe. Pobres hombres. Minutos antes llenos de vida. Se oprime el corazón al considerar el dolor que la horrible tragedia ha ocasionado en tantos hogares. ¡Pobres madres! ¡Pobres esposas y pobres hijos! Dios, en su infinita misericordia, tendrá piedad de ellos. Descansen en paz las infelices víctimas que han muerto cumpliendo con su deber.

UN CASO DE LONGEVIDAD

En el pueblo de Fresnedo (Cabrana), existe una mujer llamada Teodora Blanco, que tiene 102 años de edad, con todas sus facultades y sentidos excepto la vista, pues apenas vé, con la particularidad de que a los 100 años le salieron los dientes, tres nuevos dientes le han salido que ella enseña a todos con gran satisfacción para que no se dude. Como caso raro y poco visto nos llamó la atención y por eso lo publicamos. La pobre mujerina, que vive en la miseria, no quiere morir todavía, pues no se encuentra aburrida de vivir otros pocos de años, y así se lo deseamos.

B. F.

C. del Narcea

LA CARCEL DE ESTE PARTIDO

Desde que en 1931 aquella poco acertada disposición del señor Albornoz, dejó suprimida nuestra prisión preventiva, sigue ésta cerrada, y no obstante las promesas que diferentes veces se hicieron acerca de que sería restablecida es el caso que aun no llegó la hora de que volviera a funcionar.

Como por la distancia que nos separa de la capital, así como por disponer de un hermoso edificio al objeto, la cárcel de Cangas nunca debió haberse suprimido, hoy que las cosas han cambiado un poco y que al frente del Ministerio de Justicia tenemos un asturiano—también lo era el que dictó la supresión—recientemente elegido diputado por su provincia y que nos parece amante de la justicia y de su país, creemos propicia la ocasión para pedirle desde estas columnas, siempre dispuestas para cuanto redunde en beneficio de los pueblos asturianos, el restablecimiento de tan necesario servicio, pidiendo también a nuestros diputados apoyen tal petición.

Caborana-Aller

MUERTE SENTIDA

En la tarde del pasado lunes tuvo lugar el sepelio de la malograda Milagros Menéndez fallecida la noche anterior a los 21 años de edad.

Pertenecía la finada a apreciadísima familia de la localidad, y por eso al fúnebre acto concurrió en masa todo Caborana, testimoniando así el gran aprecio en que se tiene a dicha familia y lo mucho que se quería a la virtuosa y joven Milagros, a quien sus compañeras, y como recuerdo póstumo, han dedicado hermosas coronas con sentidas dedicaciones.

Descansen en paz la finada y malograda joven y reciban sus apenados padres, hermanos y demás familia el más profundo testimonio de nuestro pésame.

DE CINE

Hoy domingo se proyectará en el Olympia la delicada y vistosa película "Una canción, un beso, una mujer", que tantas veces se ha representado en los principales teatros de España y que ha llamado extraordinariamente la atención de todos los públicos. Como aquí también tenemos

nuestro gusto artístico son muchos los que desean conocer tan soberbia proyección de la que incensablemente se vienen haciendo favorables comentarios en toda la semana y en todas las reuniones de aficionados.

DESPEDIDA DEL AÑO VIEJO

En todas las tertulias y centros de reunión se ha despedido al año viejo y recibido al nuevo con gran muestras de regocijo y algazara, sin que, a pesar de tanto trasnochador por nuestras calles se haya registrado el más ligero incidente, lo que de todas veras es de alabar y celebramos.

Sidra en Colloto

Hoy se rom e un pipa en casa

Hijos de Raimundo Fernández

Trubia

VIDA SOCIAL

Pasa unos días en esta doña Celestina González de Miranda (Belmonte), madre política de nuestro estimado compañero en la Prensa don Rodolfo González Sánchez.

NATALICIO

En su casa de esta ha dado a luz felizmente una niña doña Carmina Alonso, joven esposa de nuestro buen amigo don Carlos Peña, inteligente delineante de la Fábrica Nacional.

Reciba el joven matrimonio nuestra enhorabuena.

PARA LAS SOCIEDADES DE SOCORROS MUTUOS DE LA LOCALIDAD

Hace varios años que los entonces directivos de las Sociedad de Socorros Mutuos de las Sociedades existentes en Trubia se dirigieron a los Poderes públicos recabando del Ministerio correspondiente se eximiera del pago de un tributo a la Hacienda a un automóvil-funeraria que se compraría, solicitando además subvención para la adquisición de dicho automóvil.

El principal objeto de los peticionarios era acabar de una vez para siempre con los espectáculos que se dan durante el invierno en cuantos entierros se celebran en esta localidad, ya que, como se sabe, los féretros han de ir a hombros de personas que hay que reclutar, y que sufren las molestias del barro y del agua hasta nuestro cementerio por caminos intransitables.

Entonces los asuntos en los Ministerios eran despachados tarde y mal, y sin ninguna persona que los moviera se iban derechos al cesto de los papeles. Hoy contamos en el Ministerio de la Gobernación con un asturiano, y como dicho organismo es al que compete en estos asuntos, creemos que si nuestras Sociedades redactasen una instancia colectiva, en el mismo sentido que la anterior, se verían favorecidas, máxime cuando lo que se pide entra en lo que pudiéramos llamar sanidad.

Por lo tanto, no tenemos inconveniente en hacer públicas estas líneas por si encuentran entre las Sociedades de Socorros algún simpatizante. De ser así las daríamos por bien empleadas.

CARBAYIN

R. Triviño

DENTISTA

Escuelas Municipales (Carbayin Alto).
Consulta: Lunes de 4 a 7

Lada-Langreo

PETICION DE MANO

Por don Antonio López acreditado industrial ebamista de La Felguera, ha sido pedida la mano, para su hijo don Leopoldo López Clavería, de la bella y simpática señorita de esta Adelina Rodríguez Rozas, hija del competente facultativo de Minas don Marcelino Rodríguez.

Entre los futuros contrayentes se han cambiado valiosos regalos. A la enamorada pareja y respectivas familias enviamos por anticipado nuestra más cordial enhorabuena.

DESDE MIERES

Se trata en una reunión de la situación creada al dejar sin efecto adjudicación de lotes metalúrgicos a Fábrica de Mieres

El pasado viernes se celebró en el salón de actos de nuestro Ayuntamiento una importante reunión convocada por la primera autoridad local y en la que tuvo representación elementos de la Patronal, Fábrica de Mieres, obreros, Ayuntamiento y Unión Comercial. Se trató en la misma de algo muy importante que afecta a los intereses de esta villa y que muy bien pudiera por tal causa tener derivaciones mayores como consecuencia de lo tratado si las gestiones a realizar no diesen de primera intención el resultado apetecido.

Siendo ministro de Obras públicas señor Prieto, se publicó en la "Gaceta" del 8 de Julio un anuncio de concurso para el suministro, con destino a la electrificación de las estaciones de Madrid a Avila y Villalba a Segovia, de la Compañía del Norte. Para la provisión de material con este destino se dividió el lote en tres grupos, a uno de los cuales, el referente a postes para vía general tipo P I; postes para pórticos tipo Q I, Q2, Q3, Q4 y ménsulas tipos A y B, presento pliego la Fábrica de Mieres. En postes para vía general tipo P I la oferta de Fábrica de Mieres era la más barata y tanto es así que muchos periódicos adelantaron la noticia de que este lote se había adjudicado a la citada empresa.

Transcurrido tiempo durante el cual se produjeron los acontecimientos políticos de todos conocidos, y como consecuencia el cam-

TEATRO

Salón Novedades

HOY DOMINGO 7 ENERO

Clamoroso estreno

"ODIO"

Totalmente hablada en español por María Ladrón de Guevara, intérprete de «La Mujer X».

bio de Gobierno, aparece en la "Gaceta", primero de Diciembre, una disposición del Ministerio de Obras públicas anulando dicho concurso y ordenando la celebración de otro en condiciones tales que, con arreglo a ellas, ya no le cabe a Fábrica de Mieres la posibilidad de conseguirlo, pues no se trata ya como la vez primera, de reducir el precio hasta llegar a prescindir de toda ganancia con el exclusivo objeto de dar trabajo a sus obreros, sino de aplazar el cobro durante varios años y en este caso Fábrica de Mieres no puede dejar de pagar a sus obreros durante ese largo plazo.

Con estas condiciones bien a la vista está que se ha de favorecer a las empresas ricas y por consecuencia se imposibilita de obtener trabajo a las industrias pobres que tienen que vivir al día.

Sabemos confidencialmente que la adjudicación a esta Fábrica de los postes para vía general tipo P I, con un peso de unas 3.000 a 3.500 toneladas, había sido acordada ya en principio por la Compañía del Norte de acuerdo con el informe del Consejo Superior Ferrovionario.

Así las cosas, y ante la importancia, como decimos, que tiene para Mieres el que la empresa metalúrgica que en ella desenvuelve sus actividades haya quedado privada por la modificación de la citada disposición de obtener un contrato que supone mucho para el desenvolvimiento económico de la misma, y con ello el evitar que la crisis de trabajo que se aprecia en la misma fuese causa de la separación de obreros en los diferentes talleres aumentando así el considerable número de los parados, se ha promovido esta reunión, en la cual se ha concedido un amplio voto al señor Alcalde para que éste realice las pertinentes gestiones

encaminadas a conseguir sea mantenida la disposición primera.

A tal efecto, y con el interés grande que a todos merece el asunto, el señor Peña, a partir de la semana próxima, se pondrá al habla con los diputados asturianos y si preciso fuese se trasladaría inclusive a Madrid con objeto de que se resolviese favorablemente a los intereses de este concejo. Y en lo que se refiere a Mieres demás esta decir que tanto Prensa como las entidades todas se proponen por todos los medios, el conseguir que en bien de nuestros obreros no prevealeza una disposición que, dada la situación porque actualmente pasa la Fábrica, puede traer—nos referimos a la falta de encargos a la misma—consecuencias de orden económico de lamentables derivaciones para todos.

Esperamos también que, teniendo todo esto en cuenta el ministro de Obras públicas, se ha de hallar la deseada modificación que tal como ahora se ha llevado a cabo no tiene explicación en cuanto a establecer en la vida práctica un principio de la igualdad tan cantada y preconizada en estos tiempos.

LAS OBRAS DE TRAJIDA DE AGUAS

El señor Alcalde nos ha comunicado que en una reunión celebrada con una representación de Fábrica de Mieres, esta empresa había accedido a conceder a este Ayuntamiento las facilidades precisas para la continuación por terrenos propiedad de aquélla las obras de traida general de aguas al concejo, con lo cual se ha de imprimir un gran avance a las mismas, siendo plausible la disposición de la citada empresa. También, y por la misma causa don Luis Armada, de Madrid, ha enviado autorización para ocupación de terrenos para la colocación de tubería y arquetas en Santa Cruz. NO ESTA DISPUESTO A TOLERARLO

Nos decía asimismo el Alcalde que había recibido diversas denuncias referentes a obreros de este Municipio que no cumplían en sus trabajos y que abandonaban éstos sin haber cumplido la jornada reglamentaria. Ante ello, y entendiendo que existe responsabilidad para los encargados de su vigilancia, ha concedido un amplio voto de confianza al señor arquitecto municipal para que proceda en consecuencia, no estando dispuesto por su parte a transigir con estas faltas.

POR LOS CINES

La empresa Novedades anuncia para hoy, en reprise, la magnífica película, producción nacional, "Odio", interpretación acabadísima de la genial y eminente actriz María Ladrón de Guevara, feliz intérprete de la "Mujer X" que en unión de otros notables actores de la escena española logra un señalado éxito en esta producción eminentemente dramática y cuyas escenas se desarrollan en la pintoresca Galicia, apreciándose la maravilla de sus paisajes.

En la sala del Teatro Pombo, tras el lisonjero éxito obtenido por las películas "Payaso" y "Redimida" se anuncia hoy la sugestiva e interesante comedia "¿Qué vale el dinero?", cuya trama tiene desde el principio de sus escenas la emoción de un argumento pleno de interés para el espectador. Está toda ella hablada en español.

En la sala del Concert Carolina termina su actuación hoy Rosarito Ballesteros, que ha sido aplaudida y se anuncia el debut para mañana de "Flor de Mallorca", destacada figura en el arte del varietes.

REPARACION DE UN PUENTE

Por la Alcaldía, y ejecutando acuerdo del Ayuntamiento, se ha ordenado la reparación del puente sobre el río Caudal, en las inme-

diaciones del Matadero municipal.

TOMA DE POSESION

Se posesionó del cargo de maestra interina de la Escuela nacional de niñas de Ablaña número 2, escuela esta de nueva creación doña María del Pilar Hevia García.

CONSTRUCCION DE UNA AL CANTARILLA

La División de ferrocarriles remite las condiciones a que ha de sujetarse, por lo que al Ferrocarril Vasco se refiere, la construcción de una alcantarilla en el barrio próximo a la estación de esta Sociedad.

EMPLAZAMIENTO DE UN LAVADERO

La Comisión de Obras públicas se reunió con el fin de señalar el emplazamiento que ha de darse al proyectado lavadero para el pueblo de Cobojal.

PARA EL MEJOR SERVICIO DE ALUMBRADO

La Alcaldía ha oficiado al señor Administrador de la Ersa, para que tenga en las debidas condiciones el servicio de alumbrado público de Reballinas.

SOLICITANDO LA CESION DE UN TERRENO

De la Sociedad Hullera Española se ha solicitado la cesión gratuita del terreno necesario para emplazamiento de un lavadero solicitado por los vecinos de los Cuarteles de Santa Bárbara, y el agua necesaria para abastecimiento del mismo lavadero.

EJECUCION DE OBRAS

También se ha dispuesto por la Alcaldía la ejecución de las obras de construcción de dos alcantarillas en Sueros.

Coruño-Cayés

VELADA TEATRAL

Hoy domingo día 7, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el salón-baile de Vicente Suárez una gran velada teatral a cargo del Cuadro Artístico del Centro de Cultura y Recreo de La Corredoria, que viene realizando intensa labor en pro de la cultura por distintos pueblos asturianos.

Esperamos del pueblo de Coruño acuda a esta función por ponerse en escena una obra que este Cuadro desarrolla maravillosamente.

ACEYTE INGLES

Mata instantáneamente las ladillas. No mancha.

Ujo

BAILE

La Junta directiva del Orfeón de esta localidad ha organizado una gran velada, consistente en un grandioso baile, amenizado por renombrada orquesta, que se celebrará hoy domingo, día 7 del corriente, de nueve a una de la madrugada.

A dicho baile solo podrán asistir los socios y sus familias directas.

Dados los preparativos que al efecto lleva realizados tan celosa Junta directiva, promete estar con curridísimo.

Granja González

Huevos para incubar. Quinta Mendiz. Teléfono 2601. OVIEDO

DESDE AVILES

Será fácil se destine a esta villa una plantilla de guardias de asalto

En la última sesión del Ayuntamiento, el alcalde señor Arias y R. del Valle, dió a conocer a la Corporación una comunicación de la Subsecretaría de Gobernación manifestando haber sido acogidas favorablemente por el señor Roco Avello dos instancias suscritas por el Ayuntamiento avilesino, solicitando se destinase a esta villa una plantilla de guardias de Seguridad o de agentes de Vigilancia y la construcción de casa-cuartel para la Guardia civil, para lo cual el Cabildo ofrecía el terreno necesario.

BANDA MUNICIPAL

Programa que ejecutará la Banda municipal en el concierto que hoy do-

De Moreda

El conocido industrial José Díaz Castañón, que hasta hace pocos días tuvo instalada la Sastrería en Moreda de Arriba ha trasladado ésta a un nuevo y magnífico local, situado en la Avenida de José Tarrière, al lado de la Sucursal del Banco Herrero; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general.

En la NUEVA SASTRERIA encontrará el cliente más exigente lo último en géneros y confecciones al alcance de todas las fortunas.

Leviña

FALLECIMIENTO SENTIDO

En esta localidad ha dejado de existir doña Isabel Zapico Valdés, esposa del procurador de los Tribunales don Benito Menéndez García.

El fallecimiento, inesperado, pues convaleciente de una afección gripal doña Isabel ya había abandonado sus habitaciones privadas, causó una sentida sorpresa. Ha sido una muerte sensible dentro y fuera de la localidad, como se ha demostrado con el gentío acompañante hasta el cementerio del Otero, que ha sido una manifestación, quizá no superada, de general sentimiento.

Éra la fenecida descendiente de destacada familia de la localidad. Fué dama, además de su abolengo, por el imperativo de su bondad. Desde su situación privilegiada, igual que en su estado último, ha rendido tributo con su solidaridad humana a los más menesterosos que ella, porque sus vicisitudes jamás restaron el amor que de manera santificada sintió por los infortunados con los que formó hermandad sin debilitación para su espíritu selecto y en toda ocasión predispueto a practicar el bien. Por estas cualidades que la difunta encarnó toda una vida ejemplar en todo porque fué madre cariño-

RESTAURANT

Paredes y Ramos

Plazuela Riego, 6.-Tel. 2806

Callos a la española
Perdiz con verdura y a la cazadora
Liebre a la asturiana
Arcea a mi gusto
Gran variedad en platos caseros
Se reciben encargos

sisima, esposa incomparable y vecina de cordialidad extremada, el día de su entierro, todas las clases sociales, como justificadísimo y póstumo homenaje, al enterramiento, le han dado el adiós eterno a la mujer respetable que solo deja entre los que también la muerte ha de llevar, el recuerdo de su bondad y el recuerdo de la gratitud.

¡Que descansen en la tierra doña Isabel Y a sus familiares, sinceramente, sin formalismos, nuestra condolencia profunda, porque los que tomamos en el periodismo una parte activa estamos doblemente obligados a recoger el sentimiento de la opinión pública cuando en ocasiones como la presente tomamos el carácter de manifestación popu-

l.ingo, de once y media a una y media, dará en la Plaza de la Constitución.
"Las de Villadiego", pasodoble.—F. Alonso.
"Flors d' ametler", sardana.—F. Payás.
"Los celos de la Celes", coro y canción.—F. Alonso.
"Festa nau Tolda", rapsodia gallega.—Freire.
"La morería", fantasía.—Millán.
"El Ama", pasodoble.—Jacinto Guerrero.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

lar que constituyó el sepelio de la llorada difunta.

¡Que descanse en paz!
DE SOCIEDAD

Un niño más forma parte del hogar de los señores de Serres y R. Canga, pues doña Consuelin, esposa del capitán don Jesús Serres, lo ha tenido en ocasión de encontrarse pasando las fiestas navideñas con sus familiares, y debido a ello hubo de retrasar la incorporación a su destino el papá del nuevo infante.

—Pasadas las fiestas de Navidad y año nuevo con sus padres, los señores de Eguibar, marchó a Madrid, donde terminará pronto su carrera de perito agrónomo, don Juan José, particular amigo nuestro.

—Las hermanas del anterior, señoritas Patro y Esther, han salido igualmente para la capital de la República, continuando unos días después para Modovar, residencia de la abuela materna, y donde han de pasar una temporada.

—A donde está de guarnición, Valladolid, va, después de terminar su permiso de fines de año, el comandante, tan querido de todos, don Manuel Fernández Martínez, de Intendencia militar.

—Para la misma capital vallisoletana, donde cursa su carrera de Medicina, saldrá don Paulino Suárez, que pasa sus vacaciones en esta villa.

—De su viaje nupcial, con su agraciadísima y joven esposa, doña Amada Sánchez, regresó nuestro buen amigo, funcionario de la Banca, don Marcelino Fernández.

—Para festejar a sus amistades, que son infinitas, y en despedida de soltería, los prometidos, la distinguida profesora, señorita Pepita Álvarez García Jove y el abogado don Alejandro Rebollo, dieron un convite en el que además de los invitados de la localidad asistieron hermosas señoritas gijonesas, cuyos nombres lamentamos desconocer.

—Muy en breve, con una distinguida señorita ovetense, contraerá matrimonio nuestro querido amigo el abogado don Gerardo Fernández Martínez.

A todos los concertados y a los que pasaron entre nosotros la fiesta anual, muchas felicidades.

—Como final a esta nota social queremos hacer público lo animadísimo y selecto que estuvo el baile navideño en la acogedora casa del Sr. Blanco, donde se despidió rumbosamente la juventud amante del vals y de la armonía allí campeante.

—En el Salón Céfero también

se bailó de lo lindo. Es el lugar de la juvenil clase trabajadora, y las parejas se han "hinchado", como decía uno que salía contentísimo después de varias horas de danza sin reposo.

AUDICION MUSICAL

Hoy domingo, de tres a cinco, dará su acostumbrada audición, en la Plaza de Pablo Iglesias, la agrupación musical de esta villa, con sujeción al siguiente programa:

- "Suspiros de España", marcha.—A. Alvarez.
- "La isla de las perlas", fantasía.—Sorozábal.
- "Danzas españolas número 1" (endecha y jarana).—A. Macéin.
- "Colombiana", habanera flamenca.—M. Salina.
- "Toledo de Ohio", pasodoble.—Martín Gil.

Doña Bernarda Rionda Alonso

En los Arenales, de este término municipal, y a los 81 años de edad, murió el día 3 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos, la respetable señora, de esclarecidas virtudes, doña Bernarda Rionda Alonso, en quien habían resplandecido las cualidades que son el ornato y el orgullo de la mujer hogareña, que es decir la mujer sencilla, con amor para cuantos la rodean en la vida familiar, esa vida envidiable para las almas sin complicaciones y también sin ambiciones fuera las de apacecer la mayor felicidad para los suyos y trabajar por ella afanosamente. Y así fué la figura moral de doña Bernarda, que fué tan respetada como querida, con muchas relaciones en el pueblo, en el que se sentía verdadera veneración por la anciana buena y amable.

En la tarde del viernes, a las cinco y cuarto, se verificó la conducción de su cadáver al cementerio municipal. La concurrencia fué muy grande. Y lo fué ayer también con motivo de los funerales que a las diez y media se celebraron en la iglesia de San Isidoro.

Nuestro pésame sentido a sus hijos don José y don Rafael (industriales de esta plaza), don Bernardo, don Angel y doña Rosario Rodríguez Rionda; hijos político don Angel Viesca Alvarez, doña Florentina Cuesta y doña Aurora Alvarez Alvarez; hermana doña Dolores; nietos y sobrinos.

Doña María Prieto Arango

Falleció en esta ciudad el día 2 del presente mes de Enero, des-

LA SEÑORA

D.ª Rafaela Cadavieco Suárez

Viuda de Alonso Rodríguez

Falleció en Oviedo el día 6 de enero de 1934 a los 80 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Sus afligidos hijos don Isafas (del comercio de esta plaza) y don Mario; hija política doña Josefa Fernández; hermana doña Generosa; hermanos políticos doña Enriqueta Rodríguez y don Modesto Fernández Fabián; nietos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy domingo, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Arzobispo Guisasa, 39, al cementerio municipal, por todo lo que les quedarán agradecidos

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

Empresa Funeraria de Gumersindo Gómez. San Antonio, 13. Tlfo. 4006

pués de recibir los auxilios de la Religión cristiana, a cuyo seno se acogió siempre amorosamente en su vida ejemplar la respetable y distinguida dama doña María Prieto Arango, viuda de don Dimas Cabeza de grata memoria entre los ovetenses.

Había reunido doña María Prieto todas las virtudes y fueron gala y prezo de su vida, por lo que se había conquistado afectos y respetos de todos los sectores sociales, en los que su nombre en esta hora suprema, que es también la de la suprema justicia, se citará tanto para la estimación como para el agradecimiento, ese sentimiento que fluye de los corazones que habían recibido consuelos para sus aflicciones y ayuda material para sus necesidades.

En Oviedo se exteriorizó un general sentimiento de pesar, patentizado en los actos fúnebres de entierro y exequias, así como se pondrán también de relieve en los votos sufragios dispuestos por la familia en distintas iglesias de la ciudad.

LA VOZ DE ASTURIAS hace presente su condolencia a sus hijos don Francisco, doña María, don José y don Ramón; hijos políticos doña María de la Paz Collantes y Menéndez de Luarca y don Vicente Noriega Olea; hermana doña Concepción; nietos, hermanos políticos, primos y sobrinos.

D. Manuel Fernández Alvarez

También dejó de existir en esta ciudad don Manuel Fernández Al-

varez, que era persona de la mejor condición moral, motivo bastante para que estuviera rodeado de simpatías y respetos. Había llegado a edad longeva, y fué en todo hombre de nobleza en la conducta y de laboriosidad en el cumplimiento de sus deberes, ya que encontraba satisfacciones no pequeñas en la vida del trabajo, la que más amaba y la que más le ennoblecía. Amosísimo siempre, no rehuía nunca lo que era deber de ciudadanía o deber familiar, pues del hogar hizo templo para que sus hijos no olvidaran lo que era el camino recto en la vida y lo que de ese modo podía obtenerse para la propia conciencia, que debe ser la que guía los pasos de las criaturas, sin ambiciones bas tardas, al ejemplo de la persona cuya muerte se llora. Y que ha sido llorada sinceramente por sus amistades lo prueba el acto de conducir su cadáver al cementerio del Salvador, verificado en la tarde de ayer sábado con un acompañamiento de lo más numeroso.

Descanse en la eterna paz su alma, y reciban nuestro sentido pésame sus hijos don Ricardo, doña Olvido y don Manuel Fernández Merediz; hija política doña Encarnación Cuesta; hermano don José Fernández; hermano político don Manuel Merediz; nietos, primos y sobrinos.

CONVOCATORIAS EN LA PROVINCIA En Blimea

SOCIEDAD ATENEO CASINO

Se convoca a junta general ordinaria para hoy 7 del corriente, a las diez de la mañana de primera convocatoria y de segunda a las diez y media, con el fin de tratar el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Idem de comunicados.
- Idem de cuentas.

Nombramientos de los siguientes cargos: vicepresidente, secretario, tesorero, vocal segundo, bibliotecario, administrador del ambigü, y ampliación de recaudadores.

Asuntos importantes en el régimen interior. Preguntas y proposiciones.—El presidente, J. Estrada.

En Ablaña

JUNTA GENERAL

La Sociedad Cultural Ablanesa, atendiendo al artículo 17 del Reglamento, convoca a sus socios a junta general ordinaria para el día 12 del actual, a las ocho de la noche, con el siguiente orden del día:

- Lectura de actas y comunicaciones
- Idem de cuentas.
- Renovación parcial de la directiva.
- Proposiciones generales.—El presidente.

En Mieres

COLEGIO OFICIAL DE AUXILIARES DE MEDICINA Y CIRUGIA

(Delegación de Mieres)

Se convoca a junta general que se celebrará hoy día 7 del actual, a las tres, y en segunda a las tres y media de la tarde, en el local social, Asociación de Capataces, calle de Galén, con arreglo al siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Gestiones de la directiva.
- Elección de cargos.
- Proposiciones.
- Ruegos y preguntas.—El secretario.

Sección por palabras

INTERNOS en familia, profesor muchos años práctica vigilancia en importantes Academias, Bachillerato, Comercio, Contabilidad, Pelayo, 13-3.º

CHEVROLET cuatro cilindros, último modelo del 28 y seminuevo, con 15000 kilómetros garantizados de uso, se vende. Informes en Publicitads o en Tineo, Basilio Flórez.

SE VENDE un piano seminuevo. Informes Tenderina Baja, 44, letra A.

FIAT 509 HP. coupé-royal, 18.000 kilómetros, como nuevo. Garage España, Argüelles, 27. Oviedo.

FIAT 509, torpedo dos puertas, perfecto estado conservación y funcionamiento Garage España. Oviedo.

FIAT 509, torpedo cuatro puertas, magníficas condiciones. Garage España. Oviedo.

FIAT 509, spyder dos plazas, a toda prueba. Garage España. Oviedo.

FIAT 501, berlina, a toda prueba y muy barata. Garage España. Oviedo.

RENAUT falso cabriolet, perfecto estado. Garage España. Oviedo.

CHEVROLET, berlina cinco plazas, baratísimo. Garage España. Oviedo.

CHEVROLET, chasis buen estado y muy barato. Garage España. Oviedo

TRASPASO tienda comestibles con vivienda, poco dinero y poca renta. Razón Publicitads.

HUESPEDES en familia a precios económicos se desean, calle de la Luna, núm. 7, 1.º

EN BUEN USO se desea Planola de ocasión. Para ofertas dirigirse a F. Suárez, Foncalada, 19, 2.º Oviedo.

PENSION completa para obreros y empleados a 3,75 «La Tevergana». Trascorrales, 25.

VENDESE Underwood mesa, perfecto estado, barata. Informes en Moreda, Cartería.

TRASPASO amplio local en sitio céntrico. Informará Vallet de Montano fotógrafo. Paseo de Santa Clara. Oviedo.

ALMONEDA por tener que ausentarse el dueño. Hay muebles antiguos de caoba. Uria, 33, principal.

SE admiten dos huéspedes en familia, económico. Informes Publicitads.

EN casa de confianza se alquilan habitaciones y se admiten señoras o señoritas maestras de pension; precios módicos. Razón en Publicitads.

SE VENDE una casa en el centro de Oviedo propia para negocio. Informes Aurelio Suárez.

PENSION familiar casa higiénica, magnífica galería soleada, baño, precios económicos. Calle San Isidoro, 3-2.º

SE OFRECE persona competente para dar clases de contabilidad a domicilio. Informes M. D. Publicitads.

SE ALQUILA por años, huerta cercada y casita para poca familia, en la Travesía de Económicos. Informará Pidal, 4, tercero, izquierda, todos los días laborables de 5 a 7 de la tarde

MUDANZAS y transportes en camión. Trascorrales, 25, La Tevergana. Teléfono 4012.

LEED SIEMPRE

"La Voz de Asturias"

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares

Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Cll de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2700

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4
Uria, 45, tercero.—Teléfono 35-50.

Médico especialista **Leopoldo Escobedo**
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5
Uria, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

Guillermo López

Médico-Director del Dispensario Antivenéreo Piel - Venéreo - Sífilis
Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-88

Luis F. Vega

Médico Oculista
Marques de Santa Cruz 8, 1.º
Teléfono 1800.

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884. OVIEDO

J. Pumarino

Especialista: Pulmones y corazón. Ex-Médico de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Dr. Casal, 2, 1.º derecha. Teléfono 2562.

Pedro G. Quirós e Isla

Jefe clínico del Hospital Manicomio provincial ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 12-2.º
Teléfono 3897

Médico **Valentín Fernández**
ESPECIALISTA VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

Martínez Guisasola

Médico del Hospital Provincial PULMONES Y CORAZON
Consulta: de 11 a 1 y 4 a 6
Palacio Valdés, 2 - Teléfono 3008

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS
Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6
San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 20-54

Santiago Romero

Médico Oculista
Plaza Alvarez Acevedo núm. 8
Teléfono, 2402
OVIEDO

ANTONIO CARRILLO

del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la piel y sexuales
FRUELA, 18, 2.º

Angel G. Luengo

Medicina general
ESPECIALISTA DE NIÑOS
Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Argüelles, 33.

SANTIAGO MELÓN

MÉDICO DE LA BENEFICENCIA
Medicina interna sistema nervioso
Campomanes, 3, 1.º Consulta: 11 a 1

Dr. Agustín Moneo

Especialista en partos y matriz
Tratamiento del embarazo y la Estesilidad
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
CORRIDA, 79.—GIJON
Alojamiento económico y reservado.

JULIAN CLAVERIA

SUSPENDE SU CONSULTA
Quedando encargados de esta S. Viejo y C. López-Fanjul, especialistas en vias urinarias.
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6
Argüelles, 39

R. LUNA VELA

DEL HOSPITAL PIROVANO DE BUENOS AIRES
Especialista en Aparato Digestivo
Sangre - Nutrición - Metabolismo
Laboratorio de Anatomía Patológica.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
menos los viernes
Posada Herrera, 5, 2.º Teléfono 2203

Elias Díaz

MÉDICO-OCULISTA
CABO NOVAL, 5
Consulta de 10 a 1.

Nicolás Pérez

Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso

A. BUYLLA

Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.—RAYOS X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Uria; 60, principal. Teléfono 4050. Oviedo

E. MARTINEZ RADIO

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Marqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha
Teléfono 2084.—OVIEDO

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad.
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7
Uria, 60, Chalot.—Teléfono 1257.—GIJON

Se construyen aparatos ortopédicos.

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales
Jefe clínico del Manicomio provincial

Suspende su consulta hasta nuevo aviso

URIA, 50, 2.º Teléfono 2816

Esta marca es garantía de mucha luz

OSRAM

Exija expresamente siempre Osram de gas noble, la lámpara de máxima luz. Rechace las lámparas de luz pobre.

Precios de algunas lámparas OSRAM de gran uso

25	40	60	75
170	200	270	375

TA2

NOTAS DEPORTIVAS

UNA MALA NOTICIA

Casuco, a quien se creía restablecido de la lesión sufrida, tardará dos meses en volver a jugar

Mala noticia es la que hoy tenemos que dar a los aficionados cumpliendo un elemental deber informativo; y, es ella, que Casuco, el extremo de quien hace tiempo se venía hablando como el más serio candidato a figurar en el "once" rojo, y cuya reaparición se esperaba tuviera lugar en el partido que enfrentará el domingo próximo en Buenavista al Oviedo y al Racing santanderino, tardará en volver a jugar, unos dos meses aproximadamente; quizá, quizá, de confirmarse las esperanzas que en ello tiene el prestigioso cirujano encargado de su curación, para el partido que los ovetenses jugarán en Chamartín el 25 de Febrero.

La mala nueva, hacía dos días que la conocíamos, pero, francamente, nos resistíamos a creerla, siendo el propio Casuco, ayer, quien con la natural tristeza nos lo confirmaba.

—Se dice por ahí, Casuco, que tardará en curar más de lo que se creía, ¿es cierto?

—Por desgracia, es cierto.

—¿Cómo ha sido eso?

—Ya ve usted. En el pie no tengo nada, pego estupendamente a la pelota, pero en cuanto corro, siento un peso extraño en el muslo derecho, que me impide continuar ese movimiento forzado.

Y Casuco, siempre con la sonrisa dibujada en la cara, añade hoy triste:

—¿Qué se le va a hacer! Estaba destinado que salieran así las cosas, y no queda otro remedio que esperar, y fiar en la favorable opinión del médico, don Francisco García Díaz.

—¿Qué dice de la lesión?

—Que confía en dejarme nuevo, por lo tanto, en condiciones de jugar, en un mes largo de tratamiento. Esta lesión en el muslo, parecida a la que tuvo el Avilésu, sin ser tan peligrosa como la de éste, se curan completamente, pero hay que someterse devotamente al plan que dicte.

—¿Cuándo comienza ese tratamiento?

—Mañana mismo, ingresaré en el Sanatorio de don Celestino Alvarez, y de él no saldré hasta que me encuentre completamente bien, y en condiciones de poder salir arreado tras de las pelotas que me echen mis compañeros de equipo...

—¿Allá para cuando le toque jugar al Oviedo en Madrid?

—Confío que sí. Ojalá, Ojalá...

Los del Español de Barcelona, como se vé, por azar, o por lo que fuera, podrán aparentar ante los aficionados catalanes como vengadores del daño que, por accidente, y no mala entrafía—como se ha hecho creer en Barcelona por algunos de los dirigentes del "barsa", causaran a éste los ovetenses en el match jugado en Buenavista.

El desquite, ha sido pistonado!

EL OVIEDO EN BARCELONA

Noticias recibidas ayer de la capital de la Generalidad, dicen ser de las más grandes conocidas la expectación que existe por ver el Oviedo, ante cuyo contrincante se confía que el "Barsa" obtendrá un honroso desquite del 7-3 obtenido en Buenavista, expectación que acaso se traduzca en un entradón formidable en "Las Corts".

El estado de ánimo de los jugadores ovetenses, es inmejorable, estando dispuestos a vender cara su derrota, y a demostrar que con reservas y todo, el Oviedo responde al cartel que en todas partes tiene, y sabe dejar complacidos a los más exigentes aficionados.

Desde luego la alineación del equipo ovetense será la misma que tan lucidamente quedó en el estadio de Atocha, con la única variante de jugar Ibáñez, y pasando Chús a su puesto en la línea media.

Como se sabe, del arbitraje está encargado Ramón Melcón, árbitro de responsabilidad, y de garantía de los pocos que tiene España. Veremos, como se porta hoy.

FEDERACION DEPORTIVA OBRERA

Terminada la primera vuelta del campeonato organizado por esta Federación, la clasificación actual de los equipos es la siguiente:

Primero, Fortuna de Santo Domingo; segundo, Deportivo del Cristo; tercero, Stádtum; cuarto,

Tines Sport; quinto, Pichi de San Claudio.

La segunda vuelta comenzará en breve, siendo de esperar que esos partidos resulten tan reñidos como los celebrados.

En Gijón

EN EL MOLINON SE PRESENTARÁ EL EQUIPO DEL SABA-DELL

Esta tarde, en el Molinón, se juega uno de los encuentros que más interés ha de despertar entre la afición, aunque sólo sea por la novedad del equipo contrincante, y lo mucho que sobre su valía se ha escrito desde hace dos temporadas.

El Sporting, parece que ha reaccionado después del tropezón del domingo último, y se dispone a emendar la plana, obteniendo un triunfo suficiente para hacer renacer de nuevo las esperanzas que hasta el domingo existen entre sus numerosos partidarios.

Nani, el veterano jugador, reaparecerá al lado de Pin, y en lo que haga la veterana pareja, pudiera estar la clave de cuanto el conjunto dejó de hacer el pasado domingo y logre realizar esta tarde ante los catalanes.

Hoy, vencerá el Sporting. Ya lo verán ustedes.

En Avilés

EN LAS AROBIAS JUEGAN EL STADIUM Y EL BARACALDO

Esta tarde corresponde jugar en terrenos de Las Arobas este match entre avilésinos y baracaldeses, que tiene todas las características de una revancha precursora de fuertes emociones, pues por lo que se refiere a los jugadores caseros, hay verdadero entusiasmo por obtener la victoria, y de poder ser de la cuantía que lograron los del Baracaldo actuando en su campo.

El encuentro se las promete por estas razones muy movido y duro, y ni que decir tiene que el público que se congregue en Las Arobas a presenciarlo disfrutará de las consecuencias de la reñida pugna.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"



Victoriano Rivas

GARAGE

Telf. 1034 - OVIEDO - 9 de Mayo, 13

DISTRIBUIDOR DE

Firestone - Hispania - S. A.

EXCEPCIONALES DESCUENTOS

Reparto de donativos La fiesta de los Reyes en los establecimientos benéficos

Con los regalos que han hecho comerciantes y particulares, la Diputación provincial obsequió a los niños de la Residencia y del Hospital.

Verdaderamente la Diputación lo que hizo fué repartir los juguetes regalados y los que se compraron con las pesetas que aportaron los donantes.

Debieron de ser muchos, muchísimos, los juguetes repartidos, por que no fueron pocos los donados y pocos los que pudieron ser adquiridos con las pesetas aportadas por los particulares.

Desde luego, en la Residencia provincial, se celebró el acto del reparto en la mañana de ayer, bajo la presidencia del diputado visitador.

El director del establecimiento, don Macario Iglesias, ordenó, acertadamente, el reparto, siendo de ver las escenas de alegría entre los pequeñuelos.

En el Hospital ocurrió una escena idéntica, pero como en este benéfico establecimiento se trata de niños enfermos, el regocijo tuvo la virtud de hacer que los niños olvidasen por unos momentos sus dolencias que no es poco.

EN EL INSTITUTO DE PUE- RICULTURA

Aquí no hubo auxilio de comerciantes y de particulares. Este establecimiento, que no cuenta con el presupuesto del erario provincial, que vive por obra de milagro, celebró la fiesta de los Reyes Magos, gracias al cariño que depositó en los niños la noble dama doña Angeles S. Bravo, esposa del director del establecimiento doctor Estrada.

La mencionada señora, auxiliada eficazmente por la señora del doctor Rico (don Enrique), la del doctor Canduela y de doña María Candet, viuda de Argüelles, logró unos donativos de personas amigas de la Casa, que, con lo aportado por ellas fué suficiente a distribuir unos juguetes entre los niños de las pobres madres que los dejan allí a la custodia de la Casa, en tanto ellas trabajan para sostener el pobre hogar.

También los niños de la Gota de Leche que van a aquel establecimiento, han logrado algunos juguetes...

¡Este año les faltó el reparto en el Gobierno civil!

Al revés de otras fajas baratas, las fajas de cauchina «MADAME X» no se venden en todas partes. Acuda Ud. a los Establecimientos «Madame X» cuyo personal técnico estudiará y preparará su faja si necesita una especial.



Establecimiento MADAME X para Asturias y Galicia: CAPITAN GALAN, 20 LA CORUNA

Nota estadística

Asuntos tramitadas en el Juzgado de Instrucción de Oviedo, durante el pasado año de 1933

Asuntos civiles, 518.
Apremios en general, 117.
Exhortos civiles, 595.
Sumarios, 441.
Diligencias, 847.
Apelaciones juicios de faltas, 101.
Exhortos criminales, 3.032.
Cartas órdenes y ejecutorias, 2.900.



Por mayor: Centro Farmacéutico Asturiano S. A., Oviedo.

Notas municipales

EL ALCALDE CELEBRA LA FIESTA DE AYER

Cuando los periodistas acudimos ayer a la Alcaldía, nos encontramos con que el alcalde no tenía noticias que facilitarnos.

No sabemos qué influencia extraña ejercen todavía sobre las personas las fiestas antiguas, que siempre que estas fechas llegan en los Centros oficiales la paralización se manifiesta con la inactividad.

En el día de ayer ni una nota se registró en todo el Ayuntamiento.

LAS OPOSICIONES A UNA VACANTE DE VETERINARIO

Han terminado los ejercicios de las oposiciones a la plaza vacante de veterinario con destino a Trubia.

Aunque el tribunal no ha dado su fallo, podemos asegurar que la plaza será para el opositor señor Fraile, que es el que mejores ejercicios hizo.

NO SE OPONEN A ELLO

Hablábamos ayer con el presidente de la Sociedad "La Municipal", don Antonio López, quien nos rogaba hiciésemos presente que la Sociedad "La Municipal" no es opuesta a que la Comisión reconozca los derechos que asisten a los antiguos bomberos para que puedan continuar en los Almaceas municipales ni otros puestos donde puedan desempeñar algún cargo compatible con ellos y las profesiones que ejerzan cada uno.

SOBRE LA LIMPIEZA

También el jefe de la limpieza nos decía, recogiendo las quejas por nosotros formuladas sobre la recogida de basuras, que le resultaba absolutamente imposible atender a todo Oviedo en las primeras

horas, porque se carece de material de transporte.

Muchas veces, las camionetas que se destinan a la recogida de basuras, son empleadas en el arrastre de materiales para las obras que realiza el Municipio para la pavimentación de algunas calles, y mientras esto ocurre tienen que esperar las basuras a que haya ocasión de poder disponer de camiones para prestar ese servicio.

Notas de Gijón

VENDRA HOY EL GOBERNADOR

El gobernador anunció ayer por teléfono al alcalde en funciones, señor Guisasaola, que hoy por la mañana vendrá a Gijón para intervenir en los conflictos del ramo de la construcción y de los tranviarios. Ambos conflictos tienen en igual estado que en días anteriores.

EN REYERTA

En la Casa de Socorro fué asistido, de madrugada, el vecino de Noreña Cipriano Martínez Cuiñado, de 26 años. Presentaba un golpe de pronóstico reservado que le produjo, de un puñetazo, Ramón Iglesias Fernández, de 28 años, de Gijón, en un bar donde sostuvieron una reyerta.

DESAPARECEN 800 PESETAS

Parece ser que ayer, un vecino de San Andrés de los Tacones, había cobrado en la Azucarera de Veriña 800 pesetas de remolacha. Montó en una camioneta y vino a Gijón, pero cuando se apeó en la Gran Vía, notó la falta de las ochocientas pesetas, sin que se pudiera dar cuenta de cómo desaparecieron.

Y no quiso denunciar el hecho.

HALLAZGO DE UN FETO

En una huerta de la calle de Cienfuegos fué hallado ayer un feto. Hasta ahora se ignora quién lo haya arrojado allí.

Vegetal «CAMPA»

El más preciado de los PURGANTES en sales para todas las edades

Especial para niños, por su fácil toma



Recomendado por su poder depurativo de la sangre

Laboratorio «CAMPA» R. Boronat - ALCOV



URANIA

Rápidamente contiene la caída del Rápido, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, mantiene una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y, por rebeldes que sean, cura todas sus enfermedades, que son las que curan la calvicie. Un solo frasco demuestra su gran eficacia.

Venta en Asturias: Droguería Asturiana, San Francisco, 5, en Oviedo y Sr J. Escalera Blanco, San Bernardo, 47, en Gijón



LA SEÑORA

Doña Dolores Pevida Alonso

Falleció a las diez de la noche del día 6 de enero de 1934, a los 31 años de edad, en el Hospital provincial de Oviedo

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Luis Cano Artamendi; hijos Dolores, José y Valentina; padres don Manuel Pevida y doña Ramona Alonso; madre política doña Julia Artamendi; hermanos; hermanos políticos; primos y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy domingo, día 7, a las cinco de la tarde, desde el Hospital Provincial al cementerio del Salvador, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Gabino Fernández Canseco

Almacenista de vinos de Oviedo

Falleció en esta ciudad a las veintitrés horas del día 8 de enero de 1933, a los 51 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afligida esposa doña Josefa Alonso Barreda; hijos don Manuel, don Ramón, don Luis, doña Antonia y don Pedro; hermanos don Constantino (del comercio de Avilés) y doña Josefa; hermanos políticos don José, don Ramón y doña María Alonso Barreda; doña Carmen Fernández, don Secundino Pereira, doña Josefa Lamadrid y doña Tomasa Fernández; sobrinos, primos y demás familia, Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir al novenario de misas que se celebrarán en la iglesia de San Juan, a las nueve y media de la mañana



AGUA PRODIGIOSA VENUS

LO MEJOR PARA EL CUTIS EN TONOS BLANCO, RACHEL, ROSADO, MORENO y OCRE

NOTAS DEL DIA

Ferrocarriles y autobuses o el gusto de viajar

La Banca española ha dado cuenta a Lerroux de la situación grave por que pasan las Compañías ferroviarias, que saldan con considerables pérdidas, y que están expuestas a una declaración de suspensión de pagos si no les da una solución para salvarlas del agobio.

No es un secreto para nadie la difícil situación de dichas Empresas. Todo cuanto se diga es poco. Reconocemos la necesidad de que tantos capitales invertidos en empresas de tal utilidad pública, tengan la salvaguardia de su permanencia; aun por el propio interés del Estado.

Hoy la competencia con el carril es enorme. El avión, el automóvil particular, el de turismo, los autobuses y los camiones, unos transportando personas y otros mercancías, hacen a los ferrocarriles una guerra sin cuartel. Pero, ¿cómo oponerse a ella si el progreso lo trae? Lo mismo ocurrió con las diligencias el día que apareció el primer tren. Lo que sucedió fué que los aurigas se convirtieron en maquinistas y los venteros en jefe de estación. Pero el progreso se cumplió y las diligencias quedaron convertidas en trastos viejos.

El señor Lerroux ha oído los justos lamentos de los representantes de la Banca y ha prometido que estudiará con cariño el problema. Problema que se resolverá, naturalmente, en un aumento de tarifas.

Pero va a ocurrir el efecto contraproducente, o sea, que inmediatamente se establecerán nuevas líneas de autobuses donde no las haya, y que la gente se irá con mayor empeño a los vehículos de gasolina. Claro que esta posibilidad está prevista, y que se cuenta también intervenir en dichos vehículos para evitar las consecuencias ruinosas. Pero esto es tan complicadísimo, son tantos y tan variados los intereses que hay que sujetar, que la nueva política de transportes va a ser tan a largo plazo como la reforma agraria.

Parece natural que la quiebra de un negocio no se salva aumentando los precios, sino disminuyéndolos, para hacerlo asequible a todo el mundo. De todas las soluciones, la más sencilla, la que no requiere ningún rompedero de cabeza es esa: elevar las tarifas. Pero, ¿y el resultado?

Cualquier persona que haya viajado un poco por Europa nota inmediatamente la baratura de los ferrocarriles. Alguna persona que vive en Oviedo decía en cierta ocasión que iba con frecuencia a París, porque no tenía dinero para ir a Sevilla. Pero no es sólo la baratura, sino la suma de facilidades para ir a todas partes por poco dinero. Billetes de vacaciones, billetes de familia, billetes escolares, billetes de "quince días", billetes de circunvalación...; mil combinaciones, en fin, que se traducen en una docena de pesetas y que hacen que todo el mundo suba al tren y hasta tenga que pedir plaza con muchos días de anticipación. Con motivo del Año Santo en Roma, se podían hacer en Italia trayectos larguísimos, como el de Nápoles a Vintimiglia por cinco duros.

En esas naciones el autobús no hace ninguna guerra. Las estaciones son hervideros humanos, y se sube al tren con la naturalidad con que se toma un tranvía.

Pero hay más. Si se trata de trenes cortos, de la "banlieu", se reducen a un motor de gasolina y a un par de coches con neumáticos sobre los carriles. No hay que encender locomotoras, no hay que esperar a que la caldera tome presión; no hay que hacer grandes gastos de entretenimiento. Estos trenes con motor de explosión salen cada media hora en todas direcciones y son como una prolongación del taxi.

Y si se trata de viajes largos, las locomotoras o tractores modernos hacen velocidades formidables, que casi compiten con el avión. Un "tren block" hace en una tirada de tres horas y media, sin interrupción, el trayecto París-Bruselas. Y el "bleu" París-Berlín termina su recorrido en catorce horas. Es decir, que partiendo de Oviedo se podría en Madrid en menos de cinco horas.

Repetimos que contra esto no se puede luchar. Trenes rápidos, cómodos y baratos: no hay más política de ferrocarriles. El resto lo hará el público. Pero claro; cuando se toma un tren que se para en todas las casas que encuentra en el camino y cuesta más caro que el autobús, ¿es maravilla que se tome éste?

Aquí estamos en un círculo vicioso. ¿Quién empieza? ¿Empieza el público a llenar los ferrocarriles para que las Compañías hagan las reformas que demandan los tiempos modernos? ¿Empiezan las Compañías, para acostumbrar al público al agrado y comodidad del viaje? ¿Es buena táctica suspender trenes y convertir los rápidos en correos? ¿Es mejor multiplicarlos para que invite al viaje la misma facilidad de realizarlo?

Cuando en Madrid no había más que simones, se creyó que los tranvías no podrían vivir. Luego se creyó que los taxis matarían a los tranvías. Después que los autobuses urbanos acabarían con aquéllos. Más tarde que el Metro terminaría con todo. Y hoy en Madrid hay de todo y todo vive. ¿Por qué? Porque la misma facilidad del transporte es un estímulo para no molestarse en andar.

Lo esencial es proceder de tal manera que el público tome gusto en viajar por ferrocarril; que vea en el viaje una satisfacción y no un sacrificio; que lo espere con ilusión y no con desaliento. Mientras no se empiece por ahí, todo lo demás será infructuoso.

EL SUCESO DE AYER EN GIJON

Se registra un atraco a mano armada en una Agencia de Seguros, lográndose la captura de dos de los asaltantes

Un atraco a mano armada, en pleno día y en el corazón de la villa, se cometió ayer en Gijón. Lo ocurrido fué lo siguiente:

En el bajo de la casa número 107 de la calle de Blasco Ibáñez, antes San Bernardo, tiene establecidas sus oficinas el representante de la Sociedad de Seguros "La Preservatrice", don Eusebio Alvarez Cañedo, muy conocido gijonés.

Ayer, serían las once de la mañana, penetraron en aquellas oficinas cuatro individuos. Eran cinco los llegados, pero uno se quedó fuera, si duda de guardia. Los que entraron, sacando todos ellos pistolas, gritaron a los empleados: "¡Arriba las manos!".

Ante tal intimidación las tres personas que en aquel momento se encontraban en las oficinas levantaron, ciertamente, las manos. Uno de los presentes era un hijo del señor Alvarez Cañedo, llamado Alfredo, y los otros dos empleados.

Los atracadores quisieron obligar a los empleados a que les abrieran la caja de caudales, pero el hijo del señor Alvarez Cañedo les hizo ver que no era posible, porque la caja sólo podía abrirla su padre, que era el único que tenía las llaves y la clave. Comprobaron los atracadores que, en efecto, era así, y entonces obligaron a Alfredo a que les entregara todo el dinero que hubiera fuera de la caja. Eran unas quinientas pesetas. Las cogieron, y siempre amenazando a los presentes, abandonaron la oficina, uniéndoseles el que esperaba fuera. Estas pesetas estaban destinadas, como sábado, al pago de los jornales a los obreros que cobran por accidentes.

Los atracadores, al huir, fueron juntos hasta la esquina que hacen la citada calle y la de Casimiro Velasco, que sube a Begoña. Dos tiraron por esta calle y los otros tres continuaron por la de Blasco Ibáñez, para salir a la de Covadonga.

El hijo del señor Alvarez Cañedo, apenas abandonaron los atracadores la oficina, salió tras de ellos, y vió cómo los dos iban Casimiro Velasco arriba. Les siguió, dando gritos, y ya en Begoña, se le unieron los guardias municipales José Fernández Pérez y Juan Vicente. Los tres juntos continuaron tras de los dos atracadores. Estos, llegados a la calle de Alfredo Truán, en el Parque Infantil, penetraron en la casa número 8 de la calle indicada. Tras de ellos entraron los guardias, y en el descanso del segundo piso detuvieron a los atracadores, sin que éstos intentaran hacer uso de sus armas.

Los guardias municipales quitaron las armas a los atracadores y los llevaron a la Comisaría de Vigilancia, y allí fueron identificados. Se llaman Emilio García Alvarez, de 23 años, vecino de la calle de San Francisco de Paula, y Segismundo García García, de la misma edad, domiciliado en el Frontón. Fueron registrados inmediatamente, pero no se les encontró el dinero, pues, al parecer, lo habían llevado los otros.

¿IBAN A TIRO HECHO?

Hay detalles que parecen demostrar que los atracadores iban a dar un golpe serio y a tiro hecho, porque en la caja de caudales había unas doce mil pesetas, pero como llegaron en momento que no se hallaba allí el señor Alvarez Cañedo, no pudieron tocar a

la caja. Además, también resulta que de un momento a otro había de llegar un cobrador de la casa que traería unas cuarenta mil pesetas, producto de los cobros de primero de año, de las pólizas de Seguros.

Como se ve el golpe hubiera sido, de haber salido redondo, de unos diez mil duros.

¿Conocían todos estos detalles los atracadores? Hay que creer que sí.

UN EMPLEADO, SE ACCIDENTA

Al ocurrir el atraco, uno de los empleados de la casa, persona de alguna edad, sufrió tal emoción que se accidentó, siendo llevado a su domicilio.

¿COMETIERON OTROS ATRACOS?

Pronto corrió la noticia por la población como reguero de pólvora, siendo objeto de todos los comentarios.

Al enterarse el industrial almacenista de vinos don David Rocas, acudió a la Comisaría de Policía y manifestó que, hace días, también él había sido víctima de un intento de atraco. Se encontraba, hacia las ocho de la noche, en su almacén de la calle de Magnus Blickestad, cuando entraron violentamente unos individuos que le amenazaron con armas de fuego y le exigieron cuanto dinero tenía. El señor Rocas trató de darles largas para ver si llegaba alguna persona, y les dijo que no tenía más dinero que quinientos duros que llevaba en la cartera, y que quiso entregarles. Los atracadores, que ha-

bían registrado el almacén y la oficina, renunciaron a llevarse lo quince duros diciendo que para poco valía más irse sin nada. Y, efectivamente, se fueron. Quería el señor Rocas ver a los detenidos, por si eran los mismos. Puestos ante él, en efecto, los reconoció como a dos de los que penetraron en su almacén y también conoció los revólveres que se les habían ocupado a los dos detenidos.

Las indagaciones policíacas siguieron, en vista de esto, encaminadas a averiguar si los autores del actual lo fueron también de otros hechos análogos, y lo primero que se hizo fué pasar aviso al administrador de la Casa de Revillagigedo, don Baldomero Alonso, víctima de un intento de atraco en la subida de la Colegiata, hace tiempo. Fuestos ante él los detenidos, no pudo reconocerlos. Sin embargo, el proyectil que hirió al señor Alonso en el cuello, y que le fué extraído, es del mismo calibre que los revólveres ocupados a los detenidos.

La diligencias continúan y parece que se sigue una buena pista.

FELICITACION A LA GUARDIA MUNICIPAL

El gobernador civil señor Rico Rivas, hablando ayer por teléfono con el alcalde accidental, señor Guisasaola, le rogó felicitar en su nombre a la guardia municipal por el excelente servicio prestado deteniendo a los dos atracadores. Esto será comunicado a la guardia municipal por oficio.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador habla del atraco de ayer en Gijón y dice que sus autores no son profesionales, sino unos obreros sin trabajo

ATRACO A MANO ARMADA

La noticia de la mañana de ayer en el Gobierno civil era la referente al atraco que se cometió en Gijón y el gobernador nos daba la referencia de ella diciendo que en una Agencia de seguros sita en la calle de San Bernardo, en Gijón, habían penetrado a las once de la mañana cinco individuos, pistola en mano, amedrentando al personal y llevándose unas setecientas pesetas.

Un dependiente persiguió a los atracadores, y secundado por el público, se pudo dar alcance a dos de ellos. Los otros tres lograron evadirse, pero los de asalto y de seguridad dan batidas para capturarlos.

Los dos detenidos lo fueron en un portal del barrio del Humedal. EL HACINAMIENTO EN EL HOSPITAL DE GIJON

El Hermano Mayor del Hospital "Paz y Caridad" de Gijón, don Jesús Infesta, visitó al gobernador para exponerle la situación en que se encuentran con un número de asilados que duplica el de la capacidad del establecimiento.

El gobernador se dió por enterado de la demanda de auxilio, para ver el modo de que le sea proporcionado a aquel benéfico establecimiento gijonés.

LAS ESPOSAS DE DOS GUARDIAS CIVILES EXPEDIENTADAS SE INTERESAN POR LA PRONTA RESOLUCION DEL PROCEDIMIENTO

Estuvo el alcalde de Siero, acompañando a dos mujeres, esposas de dos guardias civiles sujetos a expediente, para pedirle que interceda al objeto de que, cuanto antes sea terminado el procedimiento que se les sigue.

El gobernador les contestó que, sin perjuicio de interesarse particularmente, a quien deben de dirigirse es al jefe del Cuerpo.

EL LEVANTAMIENTO DEL ESTADO DE ALARMA

Decía el señor Rico Rivas que él no había recibido aún el oficio por el que se le comunica el levantamiento del estado de alarma, si bien está enterado del acuerdo tomado en tal sentido por el Consejo de Ministros.

UN APARATOSO SUCEDIDO EN AVILES

Por la noche nos enseñaba el gobernador civil un telefonema fechado en Avilés, que decía así:

"Empleados estación Avilés protestan enérgicamente caso vergonzoso, desvalijando caja fondos

agente ejecutivo, dando espectáculo deplorable ante nosotros público, particulares, viajeros; ruégole tome disposiciones urgentes"

El telefonema nada decía en claro, y se prestaba a múltiples confusiones. Después abrió un sobre en el que había un mensaje del jefe de estación de Avilés a gobernador civil, en que ya se aclaraba algo lo que se quería decir. Era su redacción de esta manera:

"Empleados estación Avilés y San Juan de Nieva, protestan enérgicamente caso vergonzoso del agente ejecutivo Ayuntamiento Avilés, desvalijando caja fondos de estación, dando espectáculo deplorable ante nosotros, público, particulares, viajeros, rogando tome disposiciones urgentes"

Ya se veía algo más claro que el agente ejecutivo del Ayuntamiento de Avilés había estado en la estación del ferrocarril y que decían de él que había desvalijado la caja.

El gobernador habló con el sargento de la guardia civil de Avilés, que le explicó la cosa del siguiente modo:

El agente ejecutivo en cuestión estuvo anteayer en el cuartel de la guardia civil para pedir el auxilio de una pareja, al objeto de que le acompañase a la estación, porque tenía que proceder, judicialmente. El agente llevaba un mandamiento judicial en toda regla, y a la presencia de un Notario, se incautó de los fondos de la caja de anteayer y ayer.

La cosa varía ya de aspecto. Todo parece que se trata de un acto perfectamente legal.

LOS DEL ATRACO DE GIJON, SON UNOS DESDICHADOS

Nos hablaba, también, del atraco cometido en Gijón a mano armada. Se trata de unos desdichados y no de pistoleros profesionales. Son unos parados de aquella localidad que ya habían intentado una hazaña semejante sin resultado positivo. Lo conoce la policía a todos, uno de ellos, conocido por "El Hueso", caerá en breve.

HOY IRA A GIJON

Hoy va a Gijón el gobernador. Primeramente—nos dijo—hablaré con el alcalde; después con una comisión de obreros tranviarios y más tarde con los patronos del ramo de la construcción.

Con todos ellos tratará de diversos conflictos que interesa resolver.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Luego, refiriéndose a la noticia que apareció en "El Noroeste", en la que se dice que el gobernador civil autorizó

En el Campoamor

"Los quince millones"

Malito, muy malito es esto de don Pedro. No sabemos si es que ya se va acabando la gracia, lo que nada tendría de particular después de veinte años de soltarla a todo trapo, o si se trata de una de esas obras escritas por compromiso de la noche a la mañana, a salga lo que saliere.

La gente se ríe poco, que es lo mismo que decir que la obra no gustó, porque al teatro de don Pedro sólo se va a reírse. Y aun lo poco que se ríe más fué debido al gesto cómico de los actores que a la propia comicidad de la comedia.

Del asunto no hay que contar nada. Es un asunto tratado mil veces en las operetas, con la desventaja de que en ellas se canta y en la comedia de don Pedro, no.

El trabajo de los artistas fué muy estimable.

B.

CAJA DE AHORROS

—DEL—

Banco Asturiano

Interés que abona TRES Y MEDIO POR CIENTO

Cada duro que ahorra un empleado o un obrero le col ca en nivel superior a los ojos de sus jefes; acorta la distancia que de ellos le separa, aumentando su independencia, haciéndole menos esclavo de las circunstancias y poniéndole en el camino de llegar a establecerse por su cuenta.

ANUNCIENSE EN

La Voz de Asturias

LOS CENTROS POLITICOS

(AGRUPACION ASTURIANA DE ACCION POPULAR)

Se convoca a los afiliados a la agrupación local de Acción Popular de Oviedo, a la junta general que se celebrará el día 8 del actual, a las seis y media de la tarde, en primera convocatoria, y a las siete en segunda, para tratar de los siguientes asuntos:

Discusión y aprobación del Reglamento.

Elección del Comité directivo.

Designación de delegados para la asamblea provincial.

Ruegos y preguntas.—El secretario.

En Gijón

Detenidos que han dejado de serlo

(De nuestro corresponsal)

El gobernador, en virtud de haber sido levantado el estado de alarma, ha dado orden y fué cumplimentada inmediatamente, de que fueran puestos en libertad doce de los detenidos con motivo de los sucesos de la pasada huelga anarcosindicalista de Diciembre.

El partido Barce-lona-Oviedo

en el número del martes publicaremos la reseña del interesante match, hecha por uno de los mejores cronistas de Barcelona.



LA FIESTA DE LOS REYES.—He aquí un acierto del reporter, que al recoger la nota del día, reunió este simpático grupo de niños que posan con sus juguetes para «La Voz de Asturias»